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lexandru scrise apoi carte mamei 
sale Olimpiada, la Macedonia şi 
cătră dascălul lui Aristotol: „Eu, 

Alexandru împărat peste toţi împă
raţii, scriu la mama mea Olimpiada şi 
la dascălul meu Aristotel. Sănătate şi 
vieaţă trimit dumneavoastră. Şi acum 
sunt şapte ani de când n’am trimis 
noi la voi nici voi la noi carte, nici 
de bine nici de rău, şi de aceasta este 
a noastră vina; ci să iertaţi, că până 
acuma am avut răsboâie mari, cu 
ţoale ţările până la Persia lui Darie, 
şi cu el bătutune-am de trei ori şi 
l-am biruit, şi i-am luat împărăţia, 
încă şi fata lui o luai pentru bunătă
ţile ei, mie împărăteasă să-mi fie. 
Darie însă muri şi eu astăzi sunt îm
părat Perşilor, şi să ştiţi că, până nu 
ştiam dragostea muierii, nu-mi mai 
aduceam aminte de voi, nici de voiu 
pieri, iară acum voiu să ştiu şi de 
vieaţa voastră, cum locuiţi, şi cum 
este Macedonia şi cum auziţi de noi.

/  j 1 «
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Să fiţi sănătoşi“. Dnpă aceea deschi
seră vistieriile Ini Darie şi găsiră două
sprezece tunuri pline cu galbeni, şi 
douăsprezece case pline de taleri, şi 
douăzeci de case pline de scule de 
aur, şi de pietri scumpe şi de mărgă
ritar de cel mare şi de coarne de ri
nocer ferecate tot cu aur, şi o mie de 
potire de aur, şi o mie de cai hrăniţi, 
şi o mie de cai povodnici tot cu ţo- 
luri de mătasă, şi o mie de lei tot cu 
zgarde de aur, şi zece mii de şoimi, 
şi zece mii de sgripţori, şi cincizeci 
de mii de cămile, şi o sută de mii de 
catâri, şi o sută de mii de boi de înju
gat, şi zece mii de ogari, şi trei mii 
de căpăi, şi o mie de mii de oi; iară 
cetatea eră tot poleită cu aur, şi îm
podobită cu pietri scumpe de lumină 
ca soarele, şi alte multe câte nu se ştie; 
nici mintea omului nu poate socoti 
bogăţia lui Darie împăratul. Alexandru 
dete aurul şi argintul oştilor şi voi
vozilor. Şi se veseliră Macedonenii cu 
Perşii ca fraţii.

m tr’o zi se sui Alexandru într'un 
foişor înalt foarte, şi strigă cu glas 
mare şi zise: „Să ştiţi, voivozilor, voi 
Macedonenilor şi Perşilor, şi toată
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lumea, să ştiţi că mă lapăd de Dum
nezeii elineşti, de Amon şi de Apo- 
lon, şi de Posidon, şi eu blastăm pe 
acei Dumnezei elineşti, şi mă închin 
lui Savaot Dumnezeu şi mă închin 
celui ce a făcut cerul şi pământul, pe 
acela îl măresc ce stăpâneşte pe Heru
vimi, şi-l măresc Serafimii. Şi eu pe 
acela măresc de aici înainte, şi voi 
toţi să credeţi într’acela“. Şi sparseră 
toţi Dumnezeii elineşti şi-i băgară în 
foc, şi le zise: „De sunteţi voi Dum
nezei, ieşiţi din foc să vă măresc“. 
Iar nici unul nu putu ieşi, ci arseră 
toţi, şi se făcură cenuşe. Iar zise Ale
xandru tuturor oştilor:

„Yoi toţi, voinicilor! hrăniţi-vă 
caii bine până de-acum într’un an, şi să 
vă dregeţi armele, şi să beţi, şi să 
mâncaţi şi să vă veseliţi“.

Şi şezu acolo un an cu împără
teasa lui Ruxandra şi împărăţiră bine, 
dulce şi frumos cu toţi Macedonenii 
şi Râmlenii, cu Egiptenii şi cu Perşii, 
şi fură toţi fraţi în bucurie, şi acolo 
puse împărat pe Filon în Persida ce
tate, şi strigă apoi gătire de războiu, 
şi de cale îndelungată, şi mână pe la 
toate ţările să vie toţi craii şi voivo-
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zii cu oştile la Persida cetate, iară 
Alexandru se găti de războiu cu toate 
oştile.

Alexandru se ridică cu oştile lui 
şi le scrise şi află zece mii de mii de 
călăreţi şi patru mii de mii de pede
straşi. Şi încărcară o mie de mii de 
cămile cu bucate şi luară două sute 
de mii de catâri de toată treaba oşti
lor, şi zece mii de lei, şi zece mii de 
pardoşi, şi o mie de căpăi şi zece 
mii de bivoli, şi o sută de mii de 
boi, şi o sută de mii de berbeci, şi 
merseră spre Cris împăratul; şi nu 
vru să se închine, şi dete Alexandru 
drumul oştilor şi-l bătură, şi-i spar- 
seră cetatea, şi pieri şi el, şi-i prădară 
ţara toată, şi atâta aur şi argint aflară, 
cât se săturară toate oştile de avuţia 
lui Cris împăratul.

De acolo purcese spre răsărit şi 
multe ţări bătu şi îngenunche mulţi 
domni, şi merse înainte până ce ieşi 
din lume şi ajunse la pustie, la locul 
gadinelor sălbatice. Şi merseră mai 
înainte până ajunseră la o ţară; şi le 
ieşiră înainte nişte muieri sălbatice, şi 
deteră prin oaste tare cu lemne şi cu 
pietri; şi le bătu Alexandru, şi pic-
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riră de acelea douăzeci de mii, şi erau 
păroase ca porcii şi ochii ca stelele.

De acolo merse Alexandru cinci
zeci de zile, şi ajunse la o ţară cu 
năsip. Acolo locuiau furnicile în pă
mânt; şi peste noapte ieşiau din as
cunzişuri şi luau pe om şi-l băgau 
în găurile lor [de-1 mâncau. Auzind 
de asta, Alexandru porunci să secere 
paie şi să le aprindă la găurile lor. 
Şi aşa făcură, şi pieriră multe, şi tre
cură ţara lor în zece zile.

De acolo mai merse Alexandru 
înainte până ajunse la ţara piticilor. 
Aceştia erau cât cotul de înalţi şi 
ieşiră mulţi la Alexandru şi-i aduseră 
plocon frumos, fînice şi miere multă, 
şi ziseră: „împărate! noi suntem nişte 
oameni neputincioşi şi ticăloşi, cum 
ne vezi împărăţia ta, şi te milostive- 
şte spre noi“. Iară Alexandru zise: 
„Să nu-i bănuiască nimeni“. Ei iară 
se plânseră şi ziseră: „împărate, avem 
supărări de cocori, că vin la noi şi 
ne mănâncă poamele, hrana noastră, 
şi ne batem cu ei; ci uneori ne birue 
ei, alteori îi biruim noi. Tară Alexan
dru puse tabăra acolo, şi le făcu ce
tate tare, şi le puse şi împărat dintre
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ei şi-l învăţă a-i judeca. Şi le zise: 
„Să-şi facă arme, arce şi săgeţi, să se 
apere de cocori“. Şi luă dela ei miere 
multă şi finice cât ajunse oştilor în- 
tr’un an.

Şi mai merse Alexandru înainte, 
şi ajunse la un câmp mare şi frumos, 
cu apele dulci; şi erau într’acel câmp 
oase multe de oameni. Şi văzură un 
stâlp mare de piatră, poleit cu aur, şi 
era Sahnos împăratul săpat în stâlp, 
şi era scris cu slove elineşti; şi alergă 
Alexandru la stâlp şi slovele aşa zi
ceau: „Eu Sahnos împăratul, fost-am 
a toată lumea împărat, şi vream să 
merg la Raiu şi până aicia venit-am 
şi aicia ieşiră oameni sălbatici fără 
veste şi mă uciseră cu totul, şi cine 
va vrea să meargă la Raiu, până aicia 
să vie, şi de aici să se întoarcă în
dărăt că va pieri“. Alexandru în văii 
stâlpul cu plaşca, să nu cetească ni
menea, să se sperie oastea lui. Mace
donenii întrebară, ce sunt acele slove ? 
El răspunse: „Spune că înainte este 
o ţară dulce!“ Şi merseră până la un 
munte mare şi zise Alexandru, să puie 
tabăra acolo să se odihnească oştile. 
Şi făcură întăritură de cătră munte. în
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ziua aceea, zise Alexandru să se gă
tească oştile de răsboiu, iară el cu 
ceata lui se duse la pădure, şi văzu 
un om sălbatic care stă sumeţ şi nu 
fugea. Alexandru porunci de-1 loviră 
doi călăreţi cu suliţele. El începu a 
sbierâ tare, şi îndată ieşiră oameni săl
batici ca frunza şi ca iarba, toţi cu 
pietri şi cu lemne, şi deteră prin oaste 
foarte tare. Alexandru fugi din pă
dure afară, şi ieşiră sălbaticii la câmp, 
iar Antioh îi luă cu oastea de cătră 
pădure, iară sălbaticii sfârşiră lemnele 
şi pietrile, şi-i tăia oastea cumplit de 
zăceau ca snopii. Şi aveau nărav că, 
dacă se vedeau crunţi se mâncau, unul 
pie altul. Alexandru îi birui şi pieriră 
din ei o sută de mii, iară de mi lui 
Alexandru cincisprezece mii.

Iară a doua zi veniră voivozii la 
Alexandru, şi strigară: „împărate, dară 
nu ne ajunge cât ne-am bătut cu îm
păraţii din lume ? şi am pierit acolo 
şi am luat împărăţii destule ca să ne 
odihnim, iară acum ne aduseşi la pu
stie, să pierim de oameni sălbatici?“ 
Iară Alexandru zise: „O dragii mei 
Macedoneni, şi voi fraţilor? cred, multe 
răsboaie am bătut, iară acum puţin să
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ne ostenim şi iară o să ne întoarcem 
la lume; ci dumneavoastră de m’aţi 
urât, ucideţi-mă, de veţi putea împă
raţi fără de mine!“ Voivozii ziseră: 
„Ce vom face? fie cum vrei tu, sau 
vom pieri cu tine toţi sau nu vom 
pieri“.

Şi trecură ţara sălbaticilor în cinci
sprezece zile, şi ajunseră la o ţară 
bună şi frumoasă şi văzură doi stâlpi 
de piatră poleiţi cu aur şi eră săpat 
într’ânşii obrazul lui Eraclie împă
ratul, şi al Semiramidei împărătesii. 
Şi merse Alexandru la stâlp şi văzu 
slove elineşti şi spunea acolo pricina 
lor, cum au ieşit din lume pentru fă
rădelegile oamenilor, şi acolo împă- 
răţit-au patruzeci de ani, şi s’au sfâr
şit aşa. Alexandru plânse şi zise: „O 
fericite Eraclie!“

Şi mai merse înainte, şi ajunse 
la curţile lui Eraclie pustii, şi erau 
împodobite tot cu pietri scumpe şi 
poleite cu aur, şi erau acolo nişte 
pomi frumoşi şi dulci ca zăharul, şi 
murmură un izvor cu apă rece.

Şi de acolo purcese Alexandru 
înainte şapte zile şi ajunse la o apă 
mare şi lată, şi se vedea de ceia parte
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ţară ou oameni, şi puse tabăra acolo 
şi făcură luntre. Alexandru zise să 
meargă acolo, iarăPtolomeu răspunse: 
„Alexandre! nu vei merge acolo, că 
nu ştii ce ţi se va întâmplă, ci voiu 
merge eu mai întâiu, şi voiu vedea, 
şi voiu veni de-ţi voiu spune“. Ale
xandru zise: „6 dragul meu Ptolo- 
meu! dară de vei pieri acolo, ca tine 
unde voiu găsi?“ Ptolomeu răspunse: 
„De voiu pieri eu acolo, altul ca mine 
pune-vei în loc, iară de vei pieri tu, 
altul ca Alexandru nu vom găsi în 
toată lumea?“ Şi intră Ptolomeu în 
luntre cu şapte voinici, şi se duse la 
ostrov şi găsi oameni doi. Deci se în
toarse şi spuse lui Alexandru. Iară 
Alexandru intră în luntre cu toţi bo
ierii, şi trecură la ostrov, şi ieşiră 
înaintea lui Alexandru oameni mulţi 
despoiaţi şi grăiră: „împărate Ale
xandre! ce ai venit la noi? şi ce ai 
de a luă dela noi? că suntem nişte 
goi şi nişte săraci şi ne hrănim dintru 
aceşti pomi până sunt, alta nu mai 
avem nimic?“ Alexandru zise: „N’am 
venit să iau dela voi nimic, ci numai 
să văd ce oameni sunteţi, şi cum trăiţi 
şi de unde aţi venit aici, şi cum ştiţi
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numele meu?“ Ei grăiră: „împărate, 
noi suntem dela ţara grecească şi am 
avut împărat elinesc dela Macedonia, 
pe Eraclie împăratul, şi împărăteasă 
pe Semiramida, şi văzând ei acolo 
atâta strâmbătate şi răsboaie, şi multe 
bazaconii şi sânge vărsat, cugetară să 
iasă dintr’acea ţară şi făcură zece mii 

. de corăbii, şi au ales tot oameni buni 
şi drepţi, şi-i băgară în corăbii, şi 
plecară pe mare, şi au umblat pe mare 
un an, şi au ieşit unde erau curţile 
şi făcură ţară bună şi dulce: şi au 
ars corăbiile, şi au împărăţit patruzeci 
de ani tot bine şi frumos în ţară. Şi 
ei muriră, iară noi râmaserăm fără 
de împărat şi puserăm doisprezece 
filozofi să ne judece; iară noi n’am 
ascultat, şi am luat iară răutăţile noa
stre, şi se mănie Dumnezeu pe noi, 
şi trimise oameni sălbatici de ne bă
tură, şi ne uciseră, şi ne stricară ţara 
şi nu puturăm trăi acolo de ei, că ne 
mâncau feciorii şi pe noi; şi câţi am 
rămas am venit aici într’acest ostrov. 
Ne hrănim cu poame de aceste, şi 
noi nu avem alt ce-ţi da nimic, dar 
îţi vom da şapte filozofi dela noi, că 
îţi vor trebui de aici înainte până la
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Ivant, că ei ştiu calea până acolo“. 
Alexandru luă şapte filozofi, şi zise: 
„Adevărat, că mai cinstit lucru nu 
este în lume, şi mai scump şi mai 
curat, decât omul procopsit la învă
ţătură“. Şi se întoarse la tabără şi 
zise: „Omul cărturar este vistier de
săvârşit“.

De acolo merse cincisprezece zile 
şi ajunse la o ţară cu oameni cu şapte 
picioare şi cu şapte mâni; şi se izbiră 
cu putere în oastea lui Alexandru şi 
pieriră din ei mulţi, şi pe mulţi îi 
prinseră vii; şi lui Alexandru îi eră 
voia să-i scoată la lume ca pe o mi
nune, numai că nu ştia care erâ mân
carea şi beutura lor, şi din această 
pricină au pierit de foame.

Şi trecu ţara lor în zece zile, şi 
mai merse şi ajunse la o ţară cu oa
meni cătcăuni, dinainte cu obraz de 
om, grăind omeneşte, iar îndărăt cap 
de câne, lătrând câneşte. Alexandru 
ucise mulţi dintr’ânşii, şi trecu ţara 
lor în şapte zile.

Şi mai merse înainte şi ajunse la 
o apă mare, şi puse tabăra acolo; şi 
muri un cal al unui voinic şi-l arun
cară în apă de-1 mâncară racii. Iar
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peste noapte începură a ieşi racii ace
ştia, şi luau omul, îl vârau în apă, 
şi nu putea scăpa din gurile lor. Aflând 
de asta, porunci Alexandru să se sape 
gropi adânci, şi să le astupe cu paie; 
şi aşa făcură ; iară într’o noapte ieşiră 
raci mulţi, şi căzură în gropi şi nu 
mai puteau să iasă, iar la ziuă uci- 
seră mulţi fără seamă şi-i mâneară 
oştile.

De acolo merse mai înainte şapte 
zile şi ajunse la un munte mare şi 
înalt, şi văzu un om mare legat de 
munte cu verigi de fier, şi era lung 
de o mie de coţi, şi când plângea, 
glasul lui se auziâ cale de trei zile şi 
nu se apropia de el nimenea. Şi mai 
merse înainte cincisprezece zile şi 
ajunse la o apă mare şi de ceia parte 
eră ţară cu oameni; şi ziseră filozofii : 
„Acolo este Macaron“. Şi făcură lun
tre, şi intră Alexandru în luntre cu 
zece boieri de ai lui şi luă galbeni şi 
pâne curată şi vin roşu, şi trecu de 
ceia parte şi văzu pomi înalţi şi fru
moşi şi poame dulci ca zăharul, şi 
frumoase, şi erau fântâni reci sub pomi 
şi apele reci şi dulci ca zăharul, şi 
prin pomi erau pasări mândre şi cân
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tau nişte cântece frumoase, ca nişte 
: fete, şi erau unele albe, altele roşii, 

altele negre, altele verzi şi mohorâte. 
; Şi se întâmpină cu un om gol şi zise 

Alexandru: „Pace ţie, frate!“ El răs
punse: „Pentru toate bucuriile“. Şi 

J vru Alexandru să mai grăiască cu el; 
iar el zise : „Pasă înainte, că vei grăi 
cu împăratul nostru Ivant, şi-ţi va 
spune tot ce doreşti“. Şi merse Ale
xandru înainte, şi găsi pe Ivant şe- 
zând în scaun de aur, cu cunună de 
aur în cap, şi gol subt un pom înalt 
şi cu de toate felurile de poame în- 
tr’însul, şi sub picioarele lui eră apă 

, ca aurul, şi fierbea în fântână. Iar dacă 
văzu Ivant pe Alexandru, Qlătină cu 

i capul şi zise: „O, Alexandre împărate, 
din lumea ticăloasă şi nevolnică! 

: Toată lumea vei lua, şi la moşia ta 
nu te vei mai întoarce, şi te vei sui 
până la cer, şi până la iad te vei co- 

•' borî “. Alexandru sărută mâna lui Ivant, 
iară Ivant sărută pe Alexandru pe cap 
şi-l puse în tron lângă el. Alexandru 
zise lui Ivant: „De ce îmi grăieşti 
aceste cuvinte?“ El zise: „Nu trebu- 
ieşte a repetă omului înţelept cuvinte 
înţelepte!“ Iară Alexandru zise: „Do-
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resc, de-ţi va fi voia, să-ţi aduc plo
con de ce se găseşte la noi!“ El zise: 
* Aduceţi-mi!“ Şi aduseră o tipsie plină 
de galbeni şi pane curată, şi vin roşu. 
Ivant zise: „Nu ne e dat nouă să 
mâncăm, ci vi-e dat vouă să mâncaţi; 
ci deşertaţi clondirul, şi aduceţi-1 la 
mine să vă dan eu plocon!“ Şi luă 
Ivant clondirul şi-l umplu cu apă de 
sub picioarele lui, şi-l dete lui Ale
xandru, şi zise: „Ţine Alexandre, plo
con dela mine“. Alexandru zise: „De 
ce treabă este aceasta?“ „Când îmbă
trâneşte omul, să se scalde cu de 
această apă şi va întineri de va fi ca 
de treizeci de ani“. Alexandru pecetlui 
clondirul bine, şi-l dete aprodului, şi 
aşa cugetă întru sine: „De voiu îm
bătrâni, mă voiu scălda, şi voiu înti
neri, şi nu voiu mai muri“. Apoi Ale
xandru zise iar: „O, fericite Ivantie! 
spune-mi dară, voi de unde aţi venit 
într’acest ostrov?“ Ivant zise: „Când 
a zidit Dumnezeu pe moşul nostru 
Adam, l-a aşezat în Raiu; şi a greşit 
el lui Dumnezeu, şi l-a scos din Raiu; 
şi ieşi Adam şi cu moaşa Eva; şi au 
venit întâi aicia şi făcură doi feciori. 
Adam căută pururea spre Raiu şi
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plângea eu jale de lipsirea Raiului; 
iară feciorii lor, Caia şi Avei, se în
vrăjbiră, şi ucise Cain pe Avei, şi 
plângeau Adam şi Eva cu mare jale. 
Şi după aceea făcură şi un alt fecior, 
om bun şi drept, pe nume Sit; şi şezu 
Adam aici cinci sute de ani, şi însură 
pe Sit şi făcură şi feciori, iară apoi 
trimise Dumnezeu pe îngeri de-i zise 
lui Adam să iasă de aici şi să meargă 
la lume, acolo unde locuiţi voi. Şi 
ieşi Adam şi Eva şi cu alţi feciori şi 
nepoţi ai lui cincisprezece mii de oa
meni, iară Sit rămase aici, şi noi din 
Sit ne tragem“. Alexandru zise: „O 
fericite Ivantie! dară voi în ce Dum
nezeu credeţi? şi cui vă închinaţi?“ 
Ivant zise: „Noi credem în Savaot 
Dumnezeu, şi nouă ne este cugetul 
tot la Dumnezeu, şi dacă murim noi 
mergem într’alt loc mai bun decât 
aici!“

Alexandru zise: „O fericite Ivan- 
tie! spune-mi, dela ostrov ce este îna
inte?“ Ivant răspunse: „Este Raiul 
ocolit cu apă şi zidit cu aramă, şi aco
perit cu foc, şi pe poartă stau Heru
vimii şi Serafimii de foc, şi strălucesc 
ziua şi noaptea necontenit“. Alexan-

Bibi. „A«oc,“ Nr. io 2
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dru zise: „Dară puteâ-voi vedea Ra
iul?“ Ivant zise: „Nu poate vedea tru
pul ei numai sufletul. Ci vei merge 
aproape de Raiu, şi-ţi vor ieşi îngeri 
înainte şi-ţi vor spune toate“. Ale
xandru zise: „De nu mi-ar fi de Ma
cedoneni, eu aş rămânea aici cu voi 
şi aş vieţui vieaţa voastră cea înge
rească“, Ivant zise: „Pasă la lume, 
Alexandre, că te aşteaptă împărăţia 
lui Por împăratul, şi tot pământul îl 
vei luă şi în pământ întrâ-vei!“ Şi 
plânse Alexandru, şi se sărută cu 
Ivant împăratul, şi-l sărutară toţi nego- 
mândrii până ieşi din ostrov, şi se ier
tară cu el. Şi merse Alexandru la 
tabără, şi spuse tot ce văzuse şi ce 
auzise.

Alexandru purcese apoi cu oştile 
la ostrovul muierilor şi trecură pe 
lângă cetate, şi într’ânsa nu căută, că 
numai Dumnezeu poate căută acolo. 
Şi de acolo merse zece zile, şi ajunse 
la un câmp frumos plin de mândre 
flori ce miroseau ca tămâia şi ca 
smirna, şi ca livantul, şi erau unele 
albe, altele negre, altele roşii, altele 
verzi, vinete, mohorîte şi galbene ca 
aurul. Şi căută Alexandru spre ră-



19

Sărit? şi văzu porţile Raiului şi spre 
porţi văpaie de foc, şi sta Raiul sus 
ca un munte, şi se vedeau pomii Ra
iului înalţi fără seamă. Şi mergea 
Alexandru înainte şi căută spre câmpii 
Raiului dela cincisprezece mile de
părtare; şi ieşiră înaintea lui doi în
geri şi ziseră: „Alexandre! stai pe loc! 
să nu mai mergi înainte, că este loc 
sfânt, şi te vor arde Heruvimii şi Se
rafimii din Raiu, ci te întoarce la lume 
că o să iai împărăţia lui Por împă
ratul“. Alexandru zise: „Doamne! pe 
unde voiu ieşi la lume?“ îngerii zi
seră: „Iată că ies patru râuri din Raiu, 
unul Tigrul, altul Eufrat, altul Filon, 
altul Geon; şi pe Eufrat să mergi, că 
te va scoate la lume, şi vei vedea şi 
alte minuni, iar aici nu zăbovi“. Ale
xandru stătu cu oştile, şi zidiră stâlp 
de piatră, şi-l poleiră cu aur, şi scrise 
el în stâlp cu slove elineşti: „Iată, eu 
Alexandru, împăratul a toată lumea, 
până aici venit-am cu oştile mele, 
şi-mi ieşiră doi îngeri înainte de mă 
opriră aici, şi mă certară să nu mai 
merg înainte că voiu pieri, deci de a ei 
mă întorsei în lume“.

De aici se întoarse Alexandru că-
2*
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tră lume şi ajunse la un iezer frumos 
şi puse tabăra acolo; şi luă un bucă
tar un peşte şi-l băgă în iezer să-l 
spele, iară peştele fugi în apă; şi merse 
socaeiul la Alexandru şi-i spuse. El 
zise oştilor; „Să-şi scalde toţi caii, ca 
să fie toţi sănătoşi şi tari“.

Şi merse înainte numai şapte zile 
şi ajunse la o peşteră mare şi întu
necată şi puse tabăra acolo, şi zise 
Alexandru: „Să încalece toţi voinicii 
pe iepe şi să lege mânzii la gura peş- 
terei“. Şi aşa făcură, şi intră Ale
xandru în peşteră şi strigă pristavul 
în peşteră: „Tot voinicul să scoată 
ceva din peşteră: pământ, pietriş, 
lemne, sau ce va găsi, şi cine va scoate 
puţin, căi-se-va, şi cine va scoate mult, 
iară căi-se-va“. Şi umblară în peşteră 
o zi şi o noapte şi scoaseră iepele din 
peşteră afară la mânzi, şi scoaseră aur 
şi argint mult şi pietrii nestimate, şi 
zise Alexandru: „Să împărţiţi toţi fră
ţeşte“. Deci ceice n’au scos nimic 
căitu-s’au, şi ceice au scos mult încă 
s’au căit, căci împărţiră cu ceice n’au 
scos nimic.

De acolo merse cinci zile, şi ajunse 
la un iezer cu apă limpede şi dulee

/
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ca zăharul, şi puse tabăra acolo. Ale
xandru merse la iezer să se scalde şi 
intră în iezer, iară un peşte mare sări 
şi se repezi la Alexandru să-l mă
nânce. Alexandru văzu peştele şi fugi 
iute afară la uscat. Apoi se întoarse 
la el, cu oşteni, şi-l împresură şi-l 
ucise. Şi eră peştele cu solzi de aur, 
şi-l spintecară, şi găsiră în inima lui 
o piatră nestimată, şi eră mare cât 
un ou de gâscă, şi o puseră în suliţă 
şi lumină ca soarele prin tabără. Iară 
peste noapte ieşiră din apă nişte fete 
frumoase cu părul până la pământ, şi 
umblau prin mijlocul oştilor, şi plân
geau nişte plângeri minunate ca nişte 
glasuri ciudate, şi grăiau: „O dragul 
nostru împărate, cum te ucise Ale
xandru împăratul!“ Şi cu mare jale 
plângeau.

De acolo merse o sută de zile şi 
ajunse la o biserică ce se numea 
Hramul-Soarelui. Şi merse Alexan
dru la acea biserică şi se închină 
lui Savaot Dumnezeu, şi văzu acolo 
scripturi, şi ceti Alexandru slovele şi 
ziceau aşa: „Să ştii, Alexandre, că 
vei lua toată lumea şi de moarte nu 
vei scăpă, că te vor [otrăvi cei ce slu
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jesc ţie!“ Alexandru se clăti foarte 
şi mult plânse şi zise: „O moarte 
necredincioasă! şi lume înşelătoare! 
cum mângâi pe oameni, şi apoi îi 
bagi curând sub pământ pe toţi“.

De acolo merse zece zile, şi ajunse 
la o ţară cu nişte oameni cu un pi
cior şi cu o mână şi cu un ochiu, şi 
cu coadă de oaie, şi prinse Alexandru 
mulţi din ei, şi grăiră: „împărate 
Alexandre, milostiveşte-te spre noi, 
că suntem nişte oameni mişei, cum 
ne vezi împărăţia ta!“ Şi se milostivi 
Alexandru, şi îi iertă şi le dete dru
mul. Şi merse Alexandru pe o vale 
şi eră trist, pentru moartea lui. Iară 
acei oameni se suiră într’un munte 
înalt, şi strigară: „împărate! cum fu- 
seşi de înţelept, şi noi te înşelarăm“. 
Iar Alexandru stătu, şi erau zece zile 
de când nu râsese, că eră pentru 
moartea lui scârbit; atunci râse şi 
zise: „întrebaţi, cum m’au înşelat?“ 
şi strigară de jos şi răspunseră de 
sus, grăind: „Carnea noastră e mai 
dulce decât toate cărnurile, şi pieile noa
stre nu le taie sabia nici trece săgeata 
printr’ânsele, şi maţele noastre sunt 
pline de mărgăritare şi de pietri scumpe
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şi în inima noastră este piatră nestimată 
ca un ou de gâscă“. Iară Alexandru 
zise: „Adevărat că toată pasărea pe 
limba ei piere!“ Şi porunci Alexan
dru: „Ocoliţi muntele călăreţii, iară 
pedestraşii să se suie în munte eu ogari 
şi cu lei şi cu pardoşi!“ Şi aşa fă
cură. Şi prinseră vii o sută de mii de 
aceia, şi zise să-i jupoaie, şi-i jupuiră 
pe toţi, şi mâncară Tătarii carnea.

De aici ajunseră la hotarul lui 
Por împăratul; iară Por împăratul 
auzi că vine Alexandru spre el, şi 
scrie carte: „Eu Por,. împăratul a toată 
lumea, celce luminez ca soarele, în
tocmai ca Dumnezeu, scriu ţie, Ale
xandre. Au te-ai sumeţit că ai biruit 
pe Darie, şi i-ai luat împărăţia? Să 
şti că cu acea nebunie, şi cu sumeţia 
ta pierdevei capul tău, oştile tale şi 
ţara ta! Dară nu socoteşti tu, că di
naintea mea nu vei scăpă nici în Ma
cedonia, nici în toată lumea? Ci-ţi so
coteşte nebunia ta, şi-ţi cere iertăciune 
dela mine, şi-ţi voiu iertă greşala ta, 
şi te întoarce în Macedonia şi-mi tri
mite haraciurile dela toate ţările câte 
ai luat. Iară de nu vei face aşâ, nu 
vei scăpă dinaintea mea nici în Ma
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cedonia, nici în toată lumea“. Ale
xandru ceti cartea şi clăti cu capul, 
şi scrise altă carte lui Por: „Eu 
Alexandru, împăratul peste toţi îm
păraţii, şi a toată lumea împărat, nu 
cu vrerea mea, ci cu voia lui Dum
nezeu Savaot, scriu ţie, Por împărate, 
sănătate. Tu te lauzi mie, şi zici că 
m’am sumeţit pentru Darie; iară Darie 
încă se potrivea lui Dumnezeu ca şi 
tine, iară Dumnezeii lui nu-1 ajutară. 
Şi să şti că am mers şi până la Raiu, 
şi acolo am găsit pe Ivânt împăratul, 
iar el îmi spuse mie că Dumnezeii 
voştri sunt toţi în Iad, de se muncesc 
cu Darie împreună într’un loc. Şi cum 
nu ajutară lui Darie, aşa nu-ţi vor 
ajută nici ţie. Şi tu te potriveşti lui 
Dumnezeu din cer, iară mai apoi nici 
unui om nu te vei împotrivi că eu nu 
pot fugi de tine, ci eu vin la tine cu 
toate oştile mele, iară tu să ieşi cu 
toate oştile tale, şi cu toată sila ta“. 
Şi trimise cartea lui Por împăratul, 
apoi scrise altă carte la mumă-sa Olim
piada, şi la dascălul său Aristotel: 
„Eu Alexandru, împărat peste toţi îm
păraţii, scriu la muma mea Olimpiada 
şi la dascălul meu Aristotel, Multă
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sănătate şi vieaţă trimit dumniavoa- 
stră, şi să mă iertaţi eă în cinei ani 
carte nu v’am putut trimite, că ne-am 
depărtat, şi am trecut pustii şi codrii, 
munţi înalţi, de ne-am bătut cu oameni 
sălbatici, şi am mers la oameni cât 
cotul de mari şi am ajuns la împărăţia 
lui Eraclie împăratul, şi am mers până 

'la  Macaron, la Ivant împăratul, de am 
grăit cu el, şi mi-a spus că Dum
nezeii elineşti sunt toţi jos în Iad de-i 
muncesc toţi dracii; şi am mers aproape 
de Raiu, şi am văzut pe poarta Raiului 
stând Heruvimii şi Serafimii, jos, stră- 
juind Raiul; şi-mi ieşiră înainte doi 
îngeri de mă certară, să nu mai merg 
înainte, şi m’am întors dela Raiu, pe 
apa Eufratului, de am ieşit la lume. 
Şi acum sunt pe Rotarul Indiei, şi voiu 
să mă bat cu Por împăratul. Şi tri- 
miteţi-mi şi voi carte.“

Por împăratul strânse oştile, şi 
sila lui toată, şi găsi opt mii de mii 
de pedestraşi şi o mie de lei învăţaţi 
la râzboiu. Şi auziră Macedonenii şi 
Perşii de atâta silă a lui Por, şi se 
spăimântară, şi se sfătuiră să prindă 
pe Alexandru, şi să-l dea lui Por, iară 
ei să-şi ceară ierlăciune, dela Por, şi
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să se întoarcă în Macedonia, şi Perşii Ş 
în Persia. Ptolomeu auzi aceste toate j 
şi merse la Alexandru, şi-i spuse, iară ţ 
Alexandru chiemă pe Macedoneni, şi j 
zise tuturor oştilor: „Oh! dragii mei j 
viteji de toată lumea! înţelepţi şi vi- î 
teji Macedoneni! socotiţi, fraţilor, cum I 
luarăm toată lumea şi sila lui Darie j 
sparserăm, şi multe puteri băturăm, 1 
iară astăzi voi vă spăimântaţi 'de nişte 
neharnici şi înfricoşaţi Indieni. Cred 
că Por nu ne va mânca, cum vă pare 
vouă; iară dumniavoastră de m’aţi 
urât, ucideţi-mă; de vă pare că vă face j 
Por vr’un bine, să mă pierdeţi pentru \ 
binele vostru. însă mie aşa îmi pare, S 
că de veţi pierde pe Alexandru, nici j 
voi nu veţi mai vedea Macedonia, că j 
vă vor goni toate neamurile, şi lim- | 
bile, şi toate ţările vă vor ucide şi nu 
veţi rămânea nici unul până la Ma
cedonia. Dară nu socotiţi că de vom 
bate noi pe Por, curând veţi vedea 
Macedonia; şi de nu veţi merge voi 
spre Por eu voiu merge singur de mă 
voiu bate cu el, şi de-1 voiu bate eu, 
voiu fi împărat a toată lumea, iară 
de mă va bate el, toţi veţi pieri cu 
urgie.“ Iară Macedonenii, dacă auziră,
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ziseră aşa: „Alexandre! noi toţi vom 
pieri cu tine; oi să ştii că nu este vina 
noastră, ei aceasta o făcură Perşii, eă 
suntvecini cu Indienii“. Iară Alexandru 
se mânie pe Perşi şi le puse înveli- 
turi pe cap şi le făcu haine muiereşti; 
şi până astăzi aşa au rămas.

Deci Alexandru porunci scrierea 
oştilor şi află zece mii de mii de că
lăreţi, şi patru mii de mii de pede
straşi; şi trimise carte lui Filon la 
Persida, şi la împărăteasa lui Ruxan- 
dra: „Eu Alexandru împăratul scriu 
la dragul meu prieten Filon şi la draga 
mea împărăteasă Ruxandra, sănătate 
şi voie bună. Si în ce ceas veţi vedea 
cartea mea, să purcezi Filoane, cât 
mai curând cu oştile tale spre India, 
că voiu să mă bat cu Por împăratul; 
şi să vii ziua şi noaptea şi să-mi tri
miţi carte înainte, să ştiu pe unde eşti 
şi când vei sosi la noi cu oştile!“ Şi 
trimise la Filon vestitori cu cartea.

Por se sculă cu oştile lui şi în
tâmpină pe Alexandru: şi puse Por 
înainte zece mii de lei, iară Alexandru 
o mie de bivoli şi o mie de tauri; şi 
se loviră leii cu bivolii şi se deteră 
într’o parte, iară oştile se loviră în faţă,
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Alexandru lovi oştile lui Por de trei 
părţi, şi deteră în tâmpine şi în trâm
biţe, şi se tăiară toată ziua până seara, 
şi se dete Por îndărăt; şi pieriră acolo 
Indieni patru mii de mii, şi de-ai lui 
Alexandru zece mii. Iară Por împă
ratul, dacă văzu cât a fost războiul de 
crâncen, îşi chiemă boierii lui, şi zise: 
„Oh, dragii mei viteji! acum ce voiu 
face? că iată ne băturăm şi cu Ale
xandru, şi nu-1 puturăm birui.“ Ei 
ziseră: „Să aducem elefanţi, să facem 
poduri pe ei şi să urcăm pe unul câte 
douăzeci de arcaşi, şi să-i punem îna
inte. Deci puseră câte douăzeci de 
arcaşi pe o sută de elefanţi, şi-i aşe
zară înainte, şi plecară la războiu. Ale
xandru puse înainte o mie de cămile 
tot cu clopote, şi două mii de catâri 
tot cu clopote; iară elefanţii se spăi- 
mântară de vuet şi săriră înapoi şi 
loveau oastea lui Por, şi se rupseră 
podurile, şi omorâră pe toţi arcaşii. 
Iară oştile se loviră în faţă şi se tă
iară până seara, şi se dete Por înapoi 
şi trecu apa Eufratului, şi puse tabăra 
acolo şi sparseră podurile; şi pieriră 
acolo de-ai lui Por patru mii de mii, 
şi de-ai lui Alexandru zece mii.
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Filon sosi ou oastea Ini odihnită, 
o sută de mii, şi aduse şi o sută de 
mii de cămile, încărcate de bucate, 
să fie toată treaba oştilor, şi o sută 
de' mii de catâri tot cu galbeni, şi cu 
taleri, să deâ oştilor, şi-i aduse stema 
de aur, dela împărăteasa lui. Alexandru 
se veseli dinpreună cu toate oştile la 
sosirea lui Filon, şi zise Filon: „Ale
xandre împărate! nu trebuie să stai, 
şi să aştepţi pe Por, că Por cât stă 
tot gândeşte şi se găteşte, şi vin oştile 
din toate părţile; ci lasă pe mine 
cu oastea mea cea odihnită să-l lovesc 
cum ştiu“. Alexandru zise: „Dară apa 
Eufratului cum o vei trece?“ Filon 
răspunse: „Cum vei vedea împărăţia 
ta!“ Alexandru zise: „Pas cu Dum
nezeu!“ Şi zise Filon: „Tot călăreţul 
să puie câte un pedestraş călare după 
el!“ Şi aşa făcură. Şi pe când şedea 
Por la masă să prânzească, Filon dete 
în Eufrat cu oştile, repede, iară apa 
ieşi toată pe uscat, şi cei dintâi se 
udară, iar cei dinapoi trecură pe uscat, 
şi loviră pe Por fiind la masă, fără 
de reste; şi începură a se tăia. Iară 
Alexandru dacă văzu aşa, făcu şi el 
ca şi Filon, şi trecu apa; şi loviră pe
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Por de trei părţi, şi se bătură până 
seara; şi începură Indienii a se risipi, 
iară Macedonenii a-i goni şi a-i tăia 
cum se taie; iară Por plecă a fugi la 
India cetate, şi plângea cu amar, şi 
grăia: „O vai de mine! nevoiaşul de 
mine! cum puternicii căzură şi nepu
ternicii se ridicară! Cum Macedonenii 
veniră spre Darie, şi-l uciseră, şi la 
mine veniră şi mi se puseră ca scaiul 
în cap, şi sila mea o sparseră, şi nici 
apa Eufratului nu-i putu opri!“

Şi se duse Por la cetatea sa ; iară 
Alexandru îi gonea oştile, şi mulţi 
pieriră şi pe mulţi prinse vii, şi pe toţi 
îi iertă.

Alexandru căzu pe hotarul lui Por, 
şi zise; „Să prade ţara lui Por!“ Iară 
Por împăratul trimise cărţi pe la toate 
limbile păgâne, la douăzeci şi patru 
de limbi, la răsărit: „Scriu eu, Por 
împăratul, la ai mei fraţi şi buni prie
teni. Şi să ştiţi că au venit Macedonenii 
şi m’am bătut cu ei de trei ori şi mă 
biruiră, şi puterea mea sparseră; şi 
vă rog, fraţilor, să-mi veniţi întru aju
tor, că de mă vor bate pe mine, nici 
voi nu veţi scăpa dinaintea lo r; şi să 
săriţi cât mai curând!“ Limbile, dacă
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auziră aşa, săriră în ajutor, şi mer- 
seră la Por împăratul cu patru mii 
de oameni. Iară Alexandru trimise 
pe Filon cu carte 1a. Por: „Scriu eu 
Alexandru, împăratul peste toţi împă
raţii, ţie, Por împărate, sănătate. Şi 
să şti că) capul plecat nu-l taie sa
bia niciodată. Aşa tu închină-te mie 
şi să fi în pace, şi-ţi ţine împărăţia, 
şi-mi trimite haraciu şi oaste pe an; 
iar de nu vei face aşa, noi să ne ba
tem amândoi, căci ţie nu-ţi este milă 
de Indieni, iar mie îmi este milă 
de Macedoneni; căci este şi păcat să 
moară toţi vitejii pentru noi, ci să 
ieşim amândoi din tabără singuri, şi 
să stea oştile pe loc, până ne vom 
bate amândoi, şi de mă vei bate, tu 
vei fi împărat a toată lumea, iară de 
te voiu bate eu, voiu fi împărat a 
toată lumea!“ Filon merse so lia  Por 
şi-i zise Por: „Tu eşti Filon?“ El răs
punse: „Eu sunt“. Por zise: „Filon, 
închină-te mie căci de astăzi Alexandru 
ucis este de mine; iar tu te închină 
mie, şi să-ţi dau fata mea, şi din îm
părăţia mea jumătate!“ Filon zise: 
„Nici lumea toată nu mă va despărţi 
de dragostea lui Alexandru!“ Por zise,;
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„Pasă şi spune lui Alexandru să iasă 
să ne lovim amândoi, cum a zis el, 
şi să stea oştile pe loc!“ Şi merse 
Filon la Alexandru şi spuse că Por 
este gata să se lovească. Alexandru 
întrebă: „Ce viteaz este Por?“ Filon 
zise: „Are trupul de cinei coţi dar 
este putred; iar bun viteaz este; oi 
pasă, Alexandre, că-1 vei bate, că no
rocul tău mare este şi Dumnezeu Sa- 
vaot puternic este!“ Alexandru înge- 
nunchie şi să rugă lui Dumnezeu şi 
zise: „Dumnezeul tuturor Dumnezeilor 
sela-ce te măresc Heruvimii şi Serafi
mii, Savaot Dumnezeu, ajută-mi astăzi 
împotriva lui Por împăratul.“ Şi îşi 
luă platoşa şi îşi puse coiful în cap, 
apucă suliţa, şi încălecă pe Ducipal, 
şi ieşi din mijlocul oştilor. Şi se în- 
întâlni cu Por; şi se isbiră cu suli
ţele şi se frânseră suliţele, şi scoaseră 
buzduganele, şi se loviră de câte zece 
ori în cap. Por scoase sabia. Alexan
dru stătu şi grăi: „Por împărate! cred 
că noi n'am grăit aşa“. Por stătu şi 
zise: „Cum?“ Alexandru zise: „Să 
stea oştile pe loc, până ne vom bate 
amândoi“. Por se întoarse înapoi, să 
certe oştile; iar Alexandru strânse pe
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Duoipal şi scoase pumnalul, şi-l lovi 
subsuoară prin încheieturile cămeşii de 
zale şi-1 junghie pe Por, iar Ducipal 
luă pe calul lui Por cu gura de ceafă, 
şi-l răsturnă jos; iar Por căzu de pe 
cal; şi muri acolo Por împăratul. Iar 
Indienii, dacă văzură aşa, plecară a 
fugi, iar Alexandru a-i goni, şi-i tăia 
cum se taie. Şi pieriră acolo Indieni 
trei mii de mii, şi ceilalţi se închinară 
lui Alexandru; iar limbile păgâne fu
giră şi scăpară prin ţările lor.

Pe Por împăratul îl puse Alexandru 
în căruţa lui cea de aur, şi-l duse la 
cetatea lui în India, cu toate oştile. Iar 
împărăteasa lui Por ieşi înainte cu zece 
vlădici, şi cu zece mii de popi, şi-şi 
sfâşie împărăteasa lui Por mantaua 
până la pământ, şi se despleti, şi cu 
zece mii de fete tot despletite, plângea 
cu jale mare. Alexandru porunci de-i 
puseră lui Por stema în cap şi-l aşe
zară în patul de aur, şi-l duseră în 
cetatea lui, şi-l îngropară cu cinste 
mare, învălit cu caftan de aur; şi se 
săvârşi Por în luna lui Iunie, în a două
zeci şi şaptea zi, în India, în scaunul 
lui. Şi eră cetatea lui Por de patru 
ori cât bate săgeata, şi păreţii tot po-

B ib l. „A soc.“ N r. 10. 3
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leiţi cu aur, şi acoperemântul cu aur, 
şi trei sute de stâlpi de marmură tot 
poleiţi, şi patru mii de pietri nestimate, 
de luminau toată noaptea ca soarele, 
şi alte câte n’am putut scrie, nici n’am 
văzut nicăirea, şi nu va ti auzit ni
menea, nici cu mintea va fi gândit. 
Şi începură a scoate visteriile lui Por, 
şi scoaseră o sută de mii de cai hră
niţi arăpeşte, o sută de mii de cai in- 
dieneşti tot cu ţoluri de mătase, şi 
scoaseră zece mii de lei tot cu zgarde 
de aur, şi douăzeci de mii de lei tot 
învăţaţi, şi douăzeci de mii de pardoşi, 
şi scoaseră zece mii de săbii ferecate 
cu aur, şi scoaseră o sută .de mii de 
blide de aur, şi scoaseră o sută de 
mii de potire de aur, şi scoaseră o 
sută de mii de elefanţi, şi două sute 
de mii de cămile, şi două sute de mii 
de catâri, şi o sută de mii de boi de 
înjugat, şi douăzeci de mii de şoimi 
scripţori, şi zece mii de ogari, şi cinci 
mii de case pline de galbeni, şi zece 
mii de case pline de argint. Şi şezu 
Alexandru acolo un an, şi se veseliră 
Macedonenii cu Indienii ca fraţii, şi 
dete împărăţia Indiei lui Antioh voi
vodul.
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5 Alexandru plecă cu oştile spre 
[ ţara Amazoanelor, şi acolo împărăţia 
- o muiere peste muieri, iar bărbaţii 
f erau afară din cetate, şi robiau ei mu

ierilor, şi le luau dijmă şi dări. Şi pe 
|i împărăteasa o chemă Talistradâ. Ale- 
| xandru trimise sol şi scrise carte aşa: 
I „Eu, Alexandru, împăratul peste toţi 
v împăraţii, scriu ţie, împărăteasă Talis- 
| tradă, sănătate. Şi să ştii că am luat 

împărăţia lui Darie şi a lui Por, şi 
■ până la voi am venit cu puterea mea 
: să-ţi zic ţie să te închini mie, şi să-mi 

trimiţi haraciu şi oaste pe an, şi să 
[ fii în pace pe moşia ta; iar de nu vei 
ţ vrea să faci aşa, eu voiu veni la voi 

şi mult rău vă voiu face“. Talistrada 
ceti cartea şi scrise alta lui Alexandru 
aşa: „Eu, Talistrada, împărăteasa Ama
zoanelor, scriu la marele împărat Ale
xandru, sănătate! Şi să ştii cum ne 
este vieaţa noastră: noi avem cetatea 
în Ostrov, şi noi muierile în Ostrov 
locuim, iar bărbaţii noştrii şed afară 
şi lucrează, şi cât agonisesc ei, noi 
luăm; şi vin la noi de şed cu noi 
treizeci de zile şi atuncea ne mărităm, 
şi însurăm, şi apoi iar se duc la ţară; 
iar eu am oaste cincizeci de mii de

3 \
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muieri călăreţe, cu suliţe, şi douăzeci 
de mii de pedestraşe, cu săgeţi, şi 
cine vine la noi, ieşim înaintea lor; 
şi ne batem noi cu vrăjmaşii noştrii, 
şi dacă-i biruim noi ne întoarcem, iar 
bărbaţii noştri ies înaintea noastră şi 
se veselesc. Şi acum aşa ne pare, să 
ne batem cu tine şi ce va dă Dum
nezeu; şi să ne aştepţi la viile din 
deal, că vom ieşi la voi cu războiul!“ 
Şi trimise cartea lui Alexandru.

Alexandru ceti cartea şi scrise 
altă carte Talistradei: „Eu Alexandru, 
împăratul peste toţi împăraţii, scriu 
ţie, Talistradă, sănătate! Şi să ştii că 
am luat toată lumea cu războiu, iar 
cu voi de nu mă voiu bate, ruşine îmi 
va fi; iar de-ţi va fi voia să-ţi rămână 
Ostrovul şi cetatea pustii, şi voi să 
pieriţi toate, voiu ieşi la viile din 
deal unde ai zis tu.

Talistrada ceti cartea şi scrise altă 
carte: „Marelui împărat Alexandru, 
sănătate! îţi dau ştire, că oare cum 
înţeleseiu că te vei bate cu mine; iar 
eu nu cred că vreai să te baţi cu mu
ierile, căci de mă vei bate, nici o cinste 
nu-ţi va fi, iar de te voiu bate eu pe 
tine, mai mare ruşine nu vei fi pe-
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trecut nicăirea; ci eu te rog pe împă
răţia ta, să te milostiveşti spre noi şi 
să ne primeşti darul ce ţi-am trimis, 
şi îţi voiu trimite haraciu şi oaste 
pe an".

Şi primi Alexandru darul trimis 
şi haraciul şi de acolo merse Alexan
dru la ţara Mersilor, spre Evimitrie 
împăratul. El auzi, şi se sculă cu 
oştile lui spre Alexandru, şi cu alte 
limbi păgâne şi făcu războiu mare, şi 
bătu Alexandru pe Evimitrie, şi-l tă- 
iară, şi-i sparserâ cetatea, şi-i prădară 
ţara, şi-i luară mult aur şi argint, iar 
limbile cele păgâne fugiră la munţi 
înalţi; iar Alexandru îi goni, iar lim
bile intrară în munte şi fugiră până 
la peşteră mare. Şi îi goni Alexandru 
cincisprezece zile peste munţi, şi se 
întoarse Alexandru îndărăt, şi stătu la 
gura muntelui, şi puse tabăra acolo 
şi făcu rugăciune cătră Dumnezeu, şi 
îngenunchie Alexandru şi zise: „Dom
nul Dumnezeilor! cela ce te odihneşti 
pe Heruvimi, şi te măresc Serafimii, 
cela ce ai făcut cerul şi pământul, 
toate văzutele şi nevăzutele, Savaot 
Dumnezeu, rogu-te eu robul tău, as- 
cultă-mă astăzi pe mine păcătosul,
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căci cu voia ta biruii pe toţi împăraţii, 
şi toată lumea, şi acum poţi să zici 
tu acestor munţi, să vie unul cătră 
altul, să închidă aceste limbi păgâne, 
să nu mai iasă la lame!“ Şi într’acel 
ceas (o prea minunate Doamne!) ve
niră munţii unul cătră altul, aproape 
de doisprezece coţi de nu se împreu
nară. Şi văzu Alexandru voia lui Dum
nezeu şi mulţumi lui Dumnezeu şi 
zise ostaşilor să zidească din munte 
şi până în munte. Şi zidiră cu pia
tră şi spoiră cu cioaie şi cu aramâ, 
şi cu amestecături, cât nu putea arde 
nici focul, şi dinăuntru zidiră cale 
de şaptesprezece zile, din afară aşiş
derea, şi puseră un clopot mare în 
vârful muntelui cu meşteşug, şi când 
bâteâ vântul, el se trăgea singur, şi 
cânta foarte tare, şi când veniau lim
bile să iasă la lume, ele auziau clo
potul, şi le părea că este Alexandru 
acolo, şi se temeau şi fugeau îndărăt 
la pustie; şi se chemau acele limbi: 
Goţi, Magoţi, Agar, Axos, Divis, Xotin, 
Xanartc, Xasan, Climand, Talnii, Xe- 
ami, Martatin, Fohanii, Agramantii, 
Aflit, Psoglov, Faracii, Iaraţi, Siso- 
chia, Nichienii şi Lescrătinii. Şi aşa
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î se spunea, că vor ieşi acele limbi în 
zilele lui Antichrist şi se vor închina 

; lui şi vor fi mâncători de creştini cu 
: Ovreii şi cu Ţiganii cei păgâni, şi 

vor mânca copiii oamenilor şi părinţii 
se vor uita cu ochii lor cum îi frig 
şi-i mănâncă: aşa vor face acele limbi 
în zilele lui Antichrist, în trei ani.

Alexandru porni cu oştile la ţara 
Mastridului, şi într'acea ţară era o 
cetate într'un deal înalt şi o ţinea o 
împărăteasă, şi avea doi feciori pe 
nume Candusal şi Dorit, şi amândoi 
«erau crai, unul domnea Averidul, altul 
ţinea altă ţară, şi muma lor domnea 
Amastridul; şi acea cetate eră minu
nată, că nu era nici o cetate ca acea 
în lume, că era numai din pietri 
scumpe şi nestimate, fără lut şi fără 
var. Şi trimise Cleofîla un zugrav bun, 
să zugrăvească chipul lui Alexandru, 
şi zugravul aduse împărâtesii chipul 
zugrăvit, şi-l ascunse într’o cămară 
mică. Alexandru merse la Mastrid, 
spre feciorul Cleofîlei, la Candusal 
craiul. Candusal se spăimântă de Ale
xandru, şi fugi cu totul la mumăsa 
Cleofîla; şi-i fu a trece ţ>e la Evagrid, 
iar Evagrid împărat, auzi că fuge Can-



40

dusal craiul şi-i ieşi înainte cu oaste,, 
şi-l bătu şi-i luă avuţia şi muierea şi 
o fată.

Iar Candusal fugea şi plângea, şi 
se gândi el să dea prin străjile lui 
Alexandru, şi dete, şi-l prinseră stră
jile, şi-l duseră la Alexandru; iar 
Alexandru auzi că aduc pe feciorul 
Cleofilei, şi după ce-1 duseră la Ale
xandru el chemă pe voivozi şi puso 
pe Antioh în scaunul lui, iar Alexan
dru stă cu alţi voivozi în vorbe; şi 
aduseră pe feciorul Cleofilei, şi se în
chină lui Antioh. El întrebă: „Ce om 
eşti? de unde eşti şi cum te chiamă?“ 
El zise: Alexandre împărate! eu sunt 
ca omul acela ce fugea de un leu, şi 
se sui într’un copac ca să scape do 
moarte, iar când căută pe copaci în 
sus deasupra lui, văzu un şarpe !po- 
gorîndu-se la el să-l mănânce; şi căută 
să fugă în jos şi stă leul la rădăcina 
copacului; iar copacul era pe malul 
unei ape, şi vru să saie în apă şi 
văzu în apă un crocodil căscând gura, 
ca cum va sări din copac să-l înghită: 
aşa mi-se întâmplă şi mie astăzi. De 
frica ta fugii, şi Evagrid mă lovi, şi-mi 
luă avuţia şi fata mea, şi de el scăpai
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şi prin strâjile împărăţiei tale dădui 
şi mă prinseră, şi mă aduseră la îm
părăţia ta; şi sunt feciorul Cleofilei, 
şi mă chiamă Candusal“. Alexandru 
zise: „De vreme ce ai văzut faţa mea, 
nu vei pieri, şi-ţi voiu dă pe Antioh 
voivodul cu oaste să meargă cu tine 
la Evagrid împăratul şi-ţi vor scoate 
pe fiii tăi, şi muierea şi tot ce-ţi va 
fi luat“. Atuneea Candusal sărută pi
cioarele lui Alexandru şi zise: „O 
Alexandre împărate, pentru aceea te-a 
pus Dumnezeu împărat a toată lumea, 
căci eşti milostiv spre greşiţii tăi!“ 
Antioh chemă pe Alexandru şi-l în
văţă ca pe o slugă şi-i zise: „Pas 
Antiohe, cu acest craiu, să iai oaste 
o sută de mii, să te baţi cu Evagrid, 
şi să iai ţara şi să scoţi muierea acestui 
craiu, şi ce va fi luat să-i dea, şi dacă 
vei veni, eu te voiu mână cu acest 
craiu sol la mumă-sa“. Şi se închi
nară lui Antioh şi-şi luară ziua bună, 
şi luară oaste şi se duse la Evagrid 
împăratul. Iar, Evagrid împăratul îi 
ieşi înainte cu oaste, şi-l lovi foarte 
tare, şi-l bătu Alexandru de grab, şi-i 
sparse oastea şi-i pradă ţara, şi scoase 
muierea lui Candusal, şi feciorii, şi
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iot ce-i luase Evagrid. Şi trimise Can- 
dusal muierea la mum’ă-sa Cleofila şi 
el merse eu Alexandru la tabără şi 
se închinară cu slujbă la Antioh, şi 
zise Antioh: „Păsaţi acum amândoi 
la mumă-ta Cleofila împărăteasa, şi-i 
spuneţi să se închine mie şi să-mi tri
mită haraciu şi oaste pe an, şi de nu 
va vrea aşâ, eu yoiu veni cu toată sila 
mea, şi-i voiu bate, şi-i voiu prăda 
ţara, şi voiu sparge cetatea, şi-şi va 
pierde feciorii şi scaunul ei!“ Şi se 
închinară şi-şi luară ziua bună, şi se 
prinse Alexandru frate cu Candusal, 
şi plecă Alexandru sol la Cleofila îm
părăteasa : şi merseră trei zile. Şi zise 
Candusal: „Frate Antioh! drept acest 
loc este o peşteră, şi zic oamenii că 
se muncesc în ea Dumnezeii elineşti, 
şi împăraţii“. Alexandru zise: „Ro- 
gu-te, frate: spune-mi unde-i, să ne 
abatem să vedem!“ Şi se abătură şi 
zise Alexandru: „Să ştii, frate, că voiu 
să intru în peşteră să văd“. Candusal 
zise: „Nu intră, frate, rogu-te; că de 
ţi-se va întâmplă moartea acolo, eu 
unde voiu scăpă de Alexandru? va 
zice că te-am ucis eu“. Alexandru răs
punse: „Nu griji tu de asta!“ Şi intră
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în peşteră, şi merse şi dete de o lu
mină frumoasă, şi-l întâmpinară doi 
draci ducând un strugure pe o pră
jină şi ziseră: „Vezi ce se află- pe la 
,noi?“ Şi mai merse înainte şi văzu 
doi draci ducând o găoace de nucă 
într’o prăjină; şi mai merse mai îna
inte, şi-i ieşiră înainte două gadini cu 
obrazele de lei, şi se spâimântă Ale
xandru, şi se rugă lui Savaot Dum
nezeu, şi fu fără frică; şi merse mai 
înainte şi văzu pe Dumnezeii elineşti 
muncindu-i doi draci, pe Apolon şi 
Amon, şi văzu oameni mulţi legaţi, 
şi văzu nişte şerpi şi sub şerpi gâl- 
ceavă multă şi urlete mari; şi merse 
mai înainte, şi văzu pe Sahnos îm
păratul legat, şi zise acesta: „Eu sunt 
Sahnos împăratul, ce eram împărat a 
toată lumea şi vrusei ca să merg până 
la Raiu şi mă uciseră oamenii sălbatici 
şi vei fi văzut obrazul meu într’un 
stâlp de piatră!“ Alexandru zise: 
„Spune-mi, acei oameni legaţi, ce oa
meni sunt?“ El zise: „Fost-au toţi 
oameni ca şi tine şi pentru trufia şi 
mărirea lor ei se muncesc aici până 
la al şaptelea veac! apoi vor merge 
la Tartar în veci netrecuţi“. Iar Ale-



44

xandru zise: „Dară acele gadini ou 
obrazele de leu, ce sunt acelea?“ El 
zise: „Aceia au fost domni şi boieri 
nemilostivi, pentru aceea i-a făcut 
Dumnezeu cu obrazele de leu, şi se 
vor munci în veci!“ Şi iar întrebă 
Alexandru: „Dar acolo, unde erau şerpi 
mulţi, ce este acolo?“ Sahnos zise: 
„Acolo stau sufletele păcătoşilor şi se 
muncesc. Ci mergi, Alexandre, înainte, 
că vei vedea şi pe socrul tău Darie 
şi pe Por împăratul!“ Şi merse Ale
xandru înainte şi văzu pe Darie legat; 
şi când îl văzu Darie, începu a plânge 
şi zise: „O Alexandre! au şi tu ai 
venit aici? El zise: „N’am venit să 
locuesc cu voi aici, ci să văd, şi iar 
mă voiu duce dela voi!“ Şi zise Darie: 
„O prea înţelepte Alexandre! cum îţi 
dete Dumnezeu să vezi toate, cele vă
zute şi cele nevăzute! Şi spune-mi fătul 
meu, cum locueşti cu fata mea Ru- 
xandra ? şi cum petreci cu Persienii ? 
şi cum cinsteşti pe soacra ta?“ Ale
xandru zise: „Nu te îngriji de vii, ci 
te îngrijeşte de morţi, iar fata ta este 
împărăteasă a toată lumea şi soacra 
mea îmi este mamă, iar Persia petrece 
cu mine ca şi cu tine!“ Darie zise:
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Mergi, Alexandre, înainte că vei găsi 
pe Por, legat în verigi de fier“. Şi 
zise Alexandru: „O mare Por împă
rate, cum te potriveai lui Dumnezeu, 
iar acum eşti legat în Iad“. Iar Por 
zise: „Aşa se vor munci toţi împăraţii 
şi domnii pământului, şi tu să te pă
zeşti, să nu te potriveşti lui Dumnezeu, 
că şi tu vei veni aici!“

Şi de acolo se întoarse Alexandru 
şi ieşi afară, şi găsi pe Candusal plân
gând, şi dacă-1 văzu, îl apucă în braţe 
şi-l sărută dulce, şi-i zise: „O dragul 
meu Antioh, dar cum de zăboveşti 
atâta? că eu rău mă înspăimântai; 
ci mulţumesc lui Dumnezeu că eşti 
sănătos“. Şi purceseră, şi zise Can
dusal: „Spune-mi ce ai văzut în peş
teră? „Şi răspunse Alexandru: „Vă
zui doi draci ducând o nucă într’un 
loc, şi ziseră acei draci: „că este nuca 
sufletelor acolo“; şi spuse toate câte 
văzuse, şi merseră şi sosiră la Cleo- 
fila împărăteasa. Iar ea auzi că vine 
sol dela Alexandru, cu feciorul ei Can
dusal, şi se împodobi şi-şi puse stema 
în cap, care era tot cu pietri nesti
mate, şi ieşi cu boieri şi cu vlădici, 
şi era acea împărăteasă frumoasă; şi
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se întâmpină cu solul şi ou fiul său 
Candusal, şi dacă văzu Alexandru 
împăratul pe Cleofila, îi păru că este 
mumâ-sa Olimpiada, şi se sărutară 
amândoi dulce şi merse la cetate, şi 
descălecă Alexandru de pe cal, şi-l 
ospătă într’acea zi. Iar a doua zi luă 
împărăteasa pe Alexandru de mână 
şi-l băgă într’o casă tot cu aur învă- 
lită şi cu mărgăritar împodobită şi 
scaunele tot de aur şi masa de dia
mant piatră, şi pe masă păhare de 
antrax, şi de zmarand, şi de safir, şi 
de porfigarda, şi de hrisodat, şi de 
cristal, şi într’acea casă curgea o apă 
mică şi dulce ca zăharul, şi frumoasă 
ca aurul, şi-l - băgă într’altă casă şi 
eră tot cu pietri nestimate şi cu măr
găritar împodobită, şi lumină ca soa
rele. Şi de acolo intrară într’altă casă, 
şi eră cioplită de lemn, ce se chiamă 
ivansa şi alt lemn ce se chiamă mai- 
sapi, şi acel lemn nici focul nu-1 arde; 
şi intrară într’altă casă de lemn de 
bulica şi de ivanit, şi de chiparos şi 
eră pusă în măiestrie, pe nişte fuse, 
şi începură casele a se învârti şi a se 
sui în sus, şi iar a se pogorî în jos; 
şi dacă văzu Alexandru aşa, mult se
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miră şi zise: „Oh împărăteasă, acest 
lucru ar trebui să fie la Alexandru 
împăratul“. Ea zise: „Bine zici, Ale
xandre, să fie la tine acest lucru, ci 
va fi la mine ca şi la tine“. Alexan
dru zise: „Nu sunt eu Alexandru, ci 
mă chiamă Antioh“. împărăteasa zise: 
„Ce-ţi grăi-i eu, că tu eşti Alexandru?“ 
şi-l luă de mână şi-l băgă într’o casă!: 
mică, şi acolo eră zugrăvit chipul lui 
Alexandru şi zise ea: „Caută aci de 
vezi cine e zugrăvit“. Şi zise împără
teasa: „Alexandre, cum ai vrut în- 
trat-ai! iar cum vei vrea nu vei ieşi“. 
Iar Alexandru răcni ca un leu şi-şi 
schimbă faţa şi-şi apucă pumnalul, şi 
o luă de mână şi zise Alexandru: 
„Eu voiu ieşi de aci sau nu voiu ieşi, 
iar tu nu vei mai ieşi de aci; iar eu 
voiu ieşi, şi pe feciorii tăi înjunghia- 
voiu şi voiu pieri cu ei, şi oştile mele 
casele tale vor sparge până în pă
mânt, şi ţara toată îţi va prăda“. Iar 
împărăteasa strânse pe Alexandru în 
braţe şi zise: „Nu te teme, nici te în
spăimântă, că nu sunt eu aşa nebună 
cum ţi-se pare ţie, că celce te va 
ucide pe tine, fi-va duşman a toată 
lumea, că pentru tine stă toată lumea
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în pace, şi capul tău este peste toate 
capetele, şi un păr din capul tău plă
teşte toată lumea; ci eu vroiu să te 
încerc ca şi mama ta Olimpiada, să 
nu te mai faci sol! că vezi că se află 
oameni de te cunosc; şi eu voiu să-mi 
fii fecior de astăzi înainte, şi eu fe
ciorilor mei nu te voiu spune, ci te 
voiu cinsti ca pe un împărat, şi eu 
îţi voiu dă haraciu pe zece ani, şi să 
aibi vieaţă bună cu feciorii mei!“ 
Atunci Alexandru sărută pe împără
teasă, şi zise: „Mamă să-mi fi de 
astăzi înainte“. Intr’acest ceas sosi 
şi fiul ei Dorit bătut de oştile lui Ale
xandru; şi scăpase singur şi fugise 
la mamăsa şi auzi că a venit sol dela 
Alexandru, Antioh voivodul, şi eră 
mânios pe Alexandru şi pentrucă uci
sese pe socru său, Por împăratul. Cum 
sosi începu a-1 căută pe sol să-l taie 
şi auzi mamă-sa de aceasta; şi-l în
chise pe Alexandru într’o casă, şi ea 
ieşi afară, de întâmpină pe fiul ei la 
uşă, şi-l luă în braţe, şi-i zise: „Ei 
dragul meu Dorit, nu trebuie să tai 
solii lui Alexandru, că el a scos pe 
muierea frăţâne-tău şi pe coconi din 
robia lui Evagrid împăratul şi i-a
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trimis la mine cu cinste şi cu sol prea 
credincios, eu Antioh voivodul!“ El 
zise: „Alexandru ucise o sută de mii 
de oameni, iar tu nu mă laşi să ucid 
un om de ai lu i?“ Iară muierea lui 
Candusal alergă,la bărbatul ei şi spuse 
oă vrea Dorit să taie pe sol; şi alergă 
în grabă Candusal şi găsi pe Dorit 
cu sabia scoasă, ţiindul mumă-sa în 
braţe; şi-l lovi cu palma peste ochi, 
şi-i luă sabia din mână, şi zise: „Ne
vrednice! tu vreai să tai pe solul lui 
Alexandra, iar el de va apuca sabia, 
o sută ca tine îi va tăia!“ Şi mult îl 
sudul; şi .'merse Cleofîla şi scoase pe 
Alexandru afară şi-i împăcă, şi se să
rutară, şi zise Alexandru: „De ar şti 
Alexandru împărat că taie Cleofîla 
solii, n’ar fi trimes sol la dânsa, dar 
de mai fi tăiat, tu unde ai fi scăpat 
de Alexandru? nici în pânticele mai- 
cei tale, nici în toată lumea;“ Deci se 
cinstiră, şi dărui Cleofîla lui Alexandru 
stema ei fără preţ şi-i dete sabie de 
iachind fier, şi-i dete o sută de care 
de galbeni, haraciu pe zece ani. El nu 
vru să ia, iar Cleofîla zise: „Ia-i că te 
vor pricepe ficiorii mei!“ Şi-l luă de 
grumazi şi-l sărută, şi zisă: „Oh dra-
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gul meu Alexandre! vrearea-i să te ai 
bine cu feciorii mei!“ şi iar îl sărută,, 
şi trimise feciorii amândoi cu el, şi 
cu haraciu pe zece ani, şi-l duseră, 
până în tabără, şi-l întâmpină Ptolomeu 
şi Filon şi Antioh, şi se sărutară dulce 
şi ziseră: „O dragul nostru împărat 
Alexandre ! pentru ce-ţi pui capul pen
tru un păr din cap? şi pentruce tur
buri toată lumea cu capul tău? căci 
pieri-yei fără cinste şi pe noi lăsane-vei 
în ţări străine! Să nu mai faci aceasta, 
să te mai faci sol!“ Iar feciorii Cleo- 
filei văzură pe Alexandru şezând în 
tron şi grăiră: „Dacă tu eşti Alexandru 
noi suntem morţi astăzi!“ Alexandru 
zise: „Nu veţi muri, din pricina ma
mei voastre Cleofîla, şi pentru mintea 
ei, şi pentru cinstea e i; ci vă luaţi ha- 
raciul de-1 duceţi la muma voastră 
că ea mi-a dat zilele astăzi“. Şi îi 
cinsti şi se întoarseră înapoi şi le de- 
teră ţările lor, şi domniile prin ţările 
lor, şi ei se întoarseră la mama lor 
Cleofîla. Alexandru făcu acolo ospăţ 
mare, şi se veseliră mult şi spuse 
Alexandru ce văzuse la Iad şi câte 
petrecuse la Cleofîla, şi ce văzuse la 
dânsa.
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Şi de acolo intră în Persia la Ru- 
xandra împărăteasa. Şi acolo începu 
a împărţi împărăţiile şi domniile şi 
ţările pe rând; adecă lui Antiohîi dete 
India, împărăţia lui Por, la răsărit; 
lui Filon îi dete Persia, a marelui Darie 
împărat; lui Antigon îi dete ţara Mer- 
sidonului, împărăţiile lui Evimitrie îm
păratul; lui Filip îi dete toată Azia, 
şi marea Chilicliiei cu ostroavele; lui 
Ptolomeu îi dete Egiptul, Ierusalimul 
şi Pelagonitul; lui Selevchie îi dete 
Râmul; lui Leomedus îi dete Ingli- 
tera şi Veneţia şi Ţara leşească, iară 
lui Finei îi dete Ţara nemţească şi Ţara 
franţuzească dela apus şi toate ţările 
pe rând.

Şi şezu acolo un an cu Ruxandra 
împărăteasa şi se veseliră m ult; şi de 
acolo se sculă Alexandru cu toate oş- 
tile, şi merse la marele Vavilon, şi 
şezu în scaun, şi într’o noapte văzu 
în vis venind pe Ieremia prorocul la 
el, şi z ic â n du-i: „Fătul meu Alexandre! 
Iată că se împliniră patruzeci de ani 
ai împărăţiei tale; şi se apropiară patru 
stihii ale trupului tău: hraconit, fiere- 
verde, tuşă albă şi sânge roşu. Jun
ghiul se apropie şi spre moarte te va

4*
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trage! Tu să şti, fătul meu Alexandre, 
că trupul tău din pământ este şi iar 
în pământ va merge, şi risipi-se-va, 
şi să şti că toată lumea înconjurat-ai, 
şi moartea ta îţi va veni din mâna 
celui ce-ţi slujeşte, dela dânsul, din 
yasul cel amar o Tei bea; şi-ţi împăr- 
ţeşte împărăţiile şi-ţi întocmeşte oştile, 
că trupul tău mort Ta rămânea, iar 
sufletul tău Tiu Ta merge înaintea lui 
Dumnezeu, şi-l Ta trimite unde îi Ta 
fi Toia, şi să şti că corpul tău risi- 
pi-se-Ta, şi la a doua Tenire a lui 
Dumnezeu, se Ta împreuna sufletul 
cu trupul, şi Tor înTiâ toţi morţii, şi 
să mă crezi, Alexandre, că Ta să între 
sufletul în trup fa înfricoşată judecată, 
unde se Tor pune scaunele, şi Ta şe
dea Domnul în tron de aur, şi Tor 
sta Herurimii şi Serafimii împrejurul 
Judecătorului, şi Tor lua drepţii Tieaţa 
de Teci, iar păcătoşii Tor intră în 
munca de Teci, care muncă nu are 
sfârşit niciodată. Iar drepţii fiind sub 
mila lui Dumnezeu se Tor Teseli: acolo 
nu Ta fi nici însurare, nici măritare, 
ci Tor fi toţi de-o potriTă, adecă ca 
de trei-zeci de ani; şi atunci se Tor 
cunoaşte toţi prietenii, şi să şti că mă
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vei vedea şi mă vei cunoaşte acolo în
viat, ca şi aieia!“ Şi nu ştiu ce se 
făcu Ieremia prorocul. Alexandru se 
deşteptă din somn, şezu în pat şi-şi 
puse stema pe pernă şi plângea cu 
jale şi cu amar, şi i se făcu inima ca 
o corabie, când o bate vânturile prin 
mijlocul mării. Iar Ptolomeu şi Filon 
merseră de dimineaţă la Alexandru, 
şi-l găsiră plângând cu jale şi se apro- 
piară de el şi plânseră şi ei şi-l în
trebară şi-i ziseră: „Oh Alexandre! 
pentru ce-ţi dai bucuria primejdiei şi 
te întristezi?“ Alexandru le spuse ce 
văzuse în vis şi ce-i spusese Ieremia 
prorocul, şi vrură ei să-l mângâie şi 
grăiră: „Alexandre, nu trebuieşte să 
te întristezi pentru visele de noapte, 
că noi nu credem visele; aşa ne pare 
nouă că omul visează, căci doarme 
mult; şi nu trebuie omul înţelept să 
doarmă mult, că se umezesc creierii 
capului şi visează multe; căci trupul 
omului este mort, iar sufletul viu este, 
şi dacă adoarme omul, sufletul cu tru
pul se împung ca doi junei neînvâ- 
ţaţi, cu trupul şi sufletul şi cugetul, 
ca vântul, ca focul şi ca marea cu 
valurile, aşa să întărâtă, şi visează
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omul adormit, şi ce vede ziua şi cu
getă, aceea visează (noaptea, că precum 
Dumnezeu desparte sufletul de trup, 
aşa iarăş la aceea înfricoşată jude
cată a dreptului judecător, toţi morţii 
din mormânturi ieşivor şi se vor în
trupa!“ Şi grăi Alexandru: „Dar după 
moartea mea, cine va rămânea să-mi 
facă pomenire ?“ Răspunseră e i: „Rân- 
duiva Dumnezeu!“

Şi de acolo merse marele împărat 
pe câmpiile Sinarului, şi stătu cu oştile 
în ţara Sidului, unde-şi petrecuse Iov 
viaţa lui cea bogată, că acolo locuise 
el. Şi într’o zi vrură domnii să^vese- 
lească pe împărat şi ziseră: „împă
rate, să ne suim astăzi într’acest munte 
înalt, să vânăm!“ Şi se suiră în munte 
şi cătară în jos şi văzură toate oştile 
pe câmp, cât nu aveau număr, şi zi
seră ei: „Alexandre împărate! caută 
în jos şi vezi peste câţi oameni te-a 
pus Dumnezeu împărat!“ Iar Alexan
dru zise: „Toţi aceia în scurtă vreme 
vor întră sub pământ.“ Şi merseră la 
tabără, şi făcură mult ospăţ şi se ve
seliră.

într’aceea vreme veni din Mace
donia dela Olimpiada, Aristotel das
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călul, şi-i păru bine lui Alexandru, şi 
se veseliră; şi zise Alexandru: „Bine 
ui venit dascăle prea înţelepte, că tu 
«şti lumina Grecilor, şi sfeşnicul Ma
cedoniei. Ci îmi spune, dascăle, ce face 
maica mea Olimpiada împărăteasa? 
este sănătoasă ? şi cum stă Macedonia, 
şi voi cum auziţi de noi? şi oamenii 
cred că am luat toată lumea? Şi să 
şti, dascăle, că am mers la Nego- 
mândri, la Macaron, şi am vorbit cu 
Ivant împăratul şi mi-a spus cumcă 
Dumnezeii elineşti sunt în Iad jos şi 
se muncesc acolo cu voia lui Dum
nezeu Savaot!“ Iar Aristotel mult se 
miră şi zise: „Mulţumesc lui Dum
nezeu Savaot că văzui luminata faţa 
ta, Alexandre, împărate a toată lumea; 
şi toată lumea cu tine se laudă, şi 
Macedonia astăzi cu tine se luminează, 
ca tine nici a fost împărat nici va fi. 
după tine nimeni pe lume; iar maica 
ta împărăteasa Olimpiada este sănă
toasă, şi mult te doreşte, şi prin lume 
m ’a trimis la tine să te întreb : merge- 
vei tu la Macedonia? Iar de nu vei 
merge, să vie ea la tine !“ Şi răspunse 
Alexandru: „Ferice de acela ce ascultă 
pe părintele lui! Mie nu-mi este dat
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să văd Macedonia, ci voiu trimite să. 
vie maicamea Olimpiada la noi!“

Şi puseră masa, şişezură la masă; 
şi Alexandru aşeză pe Aristotel mai 
sus decât toţi craii, şi apoi şezu fieşte- 
care la locul său. Iar Aristotel se 
sculă de scoase daruri, şi scoase două 
steme de aur fără de preţ, una lui 
Alexandru dela Olimpiada, alta îm
părătesei Ruxandra, şi două caftane 
de aur cu pietri scumpe şi cu mărgă
ritare, şi doi cai arăpeşti albi cu şele 
de diamant-piatră, şi o căciulă de 
samur şi cu cunună de aur poleit, şi 
două inele de antrax-piatră şi de fi- 
liot şi douăsprezece blide de aur cu 
pietri nestimate şi cu mărgăritar de 
cel mare; şi scoase şi cartea dela 
mamă-sa Olimpiada scrisa aşa: „Scri- 
sam eu Olimpiada împărăteasa lui Ale
xandru., dragul meu sufletul meu, inima 
mea, şi lumina ochilor mei! Fătul meu 
Alexandru împărate! sănătate şi voie 
bună, trimite împărăţiei tale! Să şti, 
fiul meu, că de când s’a despărţit 
maica ta de tine, de atunci s’a învrăjbit 
sufletul meu cu inima mea, şi eu nu-i 
pot împăca, ci numai cu lacrămile eu, 
maica ta, mă mângâi ; şi vărs lacrămi
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ziua şi noaptea şi mă gândesc: vedea- 
te-voi sau nu te voiu mai vedea!? Ci 
mă bat eu gândurile ca corăbiile cu 
valurile mărei! Şi eu n’am pe nimenea 
în lume, fără numai pe tine : ci mă 
rog, dragul mamei, şi te jur, pentru 
Dumnezeu şi pentru ţâţa care ai supt-o 
dela mine, să-mi trimiţi carte; sau tu 
să vii la mine, sau să viu eu la tine, 
că de nu vei face aşa moarte îmi voi 
face de dorul tău, că nici te-am văzut, 
nici te-am auzit de sunt douăzeci şi 
cinci de ani; şi voi să te văd şi să 
m or! Să fii sănătos întru mulţi ani!“

Şi ceti cartea, şi grăi Alexandru: 
„Vai de acela ce nu ascultă de pă
rintele lui!“

Şi se veseliră mult întru acea zi. 
Şi zise păharnicul: „Alexandre împă
rate ! A furat cineva un pâhar împără
tesc!“ Alexandru zise: „Unde va fi, 
tot îi va zice păharul lui Alexandru!“ 
Âristotel zise şi întrebă pe Alexandru: 
„împărate! dar cum luaşi toată lumea, 
cum n ’a luat-o nimeni pe lume?“ 
Alexandru răspunse; „Avut-am ajutor 
cu mine: unul cuvântul dulce, altul 
mâna întinsă, altul judecata dreaptă, 
altul iertarea la greşiţi. Cu acestea am
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luat toată lumea."Aşa trebuie să fie 
tot omul împărat!“ Şi povesti lui Aris- 
totel câte văzuse pe lume, şi câte îm
părăţii sfărâmase. Tar Aristotel zise: 
„Dar visteriile dela împăraţi unde 
sunt?“ zise Alexandru: „La viteji sunt 
visteriile mele!“ Aristotel vorbi apoi: 
„Să ne faci vreun cocon, Alexandre, 
să rămâie Macedoniei împărat“. Ale
xandru răspunse: „Mie nu-mi este dat 
să fac cocon“.

Şi acolo grăi vornicul lui Ale
xandru : „împărate: trebuie să strângem 
haraciurile dela ţări şi dela domni!“ 
El zise: „Cris împăratul mult aur şi 
argint avut-a, şi nimic nu i-a ajutat 
şi noi tot i-am luat, şi sparserăm îm
părăţia lui, şi am pustiit cu vitejii mei!“

Intr’o zi văzu Alexandru pe un 
Persian boier al lui, anume Marchis, 
care eră bătrân şi şi cănea barba să 
fie tânăr, şi-i zise Alexandru : „O dragul 
meu Marchis! de ce îţi căneşti barba? 
este de ceva ajutor căneala? Păzeşte, 
că te va înşela; că tu barba căneşti, 
iar din picioare slăbeşti; şi tu te ţii 
tânăr, iar zilele vor fi puţine, şi vei 
muri, şi înşelat te vei ţineâ!“ Şi râ
seră domnii mult de aceasta.
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Şi era de faţă şi un boier anume 
Alexandru, oare era frumos foarte, 
-dar era şi fricos, că tot fugea dela 
răsboiu. Iar împăratul Alexandru îl 
văzu şi-i zise: „0 dragul meu Ale
xandre! rogu-te, sau schimbăţi nu
mele, sau să faci tu cum fac eu, 
că-mi faei ruşine, eă fugi dela răs
boiu şi oamenii zic că fuge Alexandru 
împărat şi mie îmi este ruşine!“ Şi 
râseră mult boierii de aceasta, şi glu
miră craii. Şi după acea aduseră la 
Alexandru trei mii de tâlhari de pă
duri şi ziseră toţi, să-i spânzure. Ale
xandru vorbi: „De vreme ce văzură 
faţa mea, nu vor muri, că este dato
ria domnilor să prindă, iar împăraţii 
•au datoria să ierte şi să miluiască“. 
Şi le zise împăratul: „Să fie vânători 
împărăteşti!“ Şi le dete lefi şi plaşte 
împărăteşti. Mai veni apoi un om şi 
zise: '„Am o fată să o mărit, ci mă 
rog să mă ajuţi cu zestre !“ Alexandru 
zise: „Daţi-i o sută de băniţi de gal
beni“. El zise: „Mult îmi pare împă
rate!“ Alexandru răspunse: „Darul 
împărătesc mare este!“ Şi omul luă 
galbenii şi se duse.

Şi într’o zi dărui Alexandru pe 
Aristotel dascălul lui, şi-i dete o sută
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de ferdele de galbeni, şi zece găleţi 
de mărgăritar, şi-l puse patriarh peste 
toţi patriarhii şi-i dete cârjă de aur 
şi-l trimise la Macedonia să aducă pe 
Olimpiada mama lui.

Iar într’o zi ieşi u n Aom înaintea 
fui Alexandru şi-i zise: „împărate, gă- 
sit-am o comoară“. Alexandru zise: 
de ai găsit-o, tu ia-o că tot aurul în 
mâna lui Dumnezeu este; de ar fi 
vrut Dumnezeu să mi-o dea mie, eu 
aş fi găsit-o şi nu ai fi găsit-o tu“. 
Omul zise: „împărate, eărat-am trei 
zile şi trei nopţi, şi-mi ajunge“. Ale
xandru răspunse: „Adevărat că au 
prorocit prorocii că în zilele mele 
se vor afla comorile lui Iov bogatul“. 
Şi zise Alexandru: „Să încalice toţi 
oamenii curţii mele!“ Şi merse Ale
xandru cu oamenii săi cu toţi şi merse 
şi omul care găsise comoara de-i duse 
pe malurile Eufratului, unde au fost 
casele lui Iov bogatul; şi descoperiră 
acolo pivniţa lui Iov, şi găsiră în- 
tr’însa cinci sute de buţi de galbeni, 
şi zise Alexandru: „Să ia fiecare!“ 
Şi luară toţi, fiecare cât vru, şi răma
seră o sută de care.

Şi iar ieşi un om înaintea lui Ale
xandru şi-i zise: „Milueşte-mă, împă
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rate!“ Alexandru îi dete  ̂ o cetate cu 
tot ţinutul ei. El zise: „împărate! nu 
mi-se cade mie să am eu o cetate!“ Ale
xandru răspunse: „Nu socotesc eu 
cum ţi-se cade ţie, ci socotesc cum 
mi-se cade mie să-ţi dau!“

După aceia aduseră un tâlhar la 
Alexandru şi grăi Alexandru: „Omule 
de ce tâlhăreşti?“ Omul răspunse: 
„De sărăcie tâlhăresc eu, de ucid câte 
un om, şi sunt singur, şi oamenii îmi 
zic tâlhar; da să mă ierţi, împărate, 
că tu ieşti mai mare tâlhar decât mine, 
că tu ucizi câte zece mii de oameni 
şi ţie nu-ţi zic oamenii tâlhar, pentru-că 
ai oameni mulţi, şi îţi zic împărat, 
iar de-aş avea şi eu cum ai tu, aş 
fi şi eu ca tine!“ Alexandru zise: 
„Drept grăieşti! “ Şi-l iertă, şi-l îmbrăcă 
şi-l puse căpitan, peste o mie de oameni 
mai mare.

După aceia sosiră vestitori dela Ma
cedonia, vestind că vine Olimpiada. 
Alexandru zise: „Domnilor şi crailor, 
şi împăraţilor, să se gătească toţi cu 
steagurile fieşte care şi cu şireagurile 
lor, şi cu cai povodnici, şi toţi să fie 
cu stemele în capete, şi să iasă îna
intea Olimpiadei împărătesei, frumos“.
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Şi-i ieşiră înainte cu Ruxandra 
împărăteasa; şi se întâmpinară amân
două împărătesele şi se sărutară şi 
se îmbrăţişară; şi zise Olimpiada: „Bine 
te aflaiu, sufletul meu, şi inima mea, 
şi lumina ochilor mei, făta mea, Ru- 
xandră împărăteasă! “ Şi o sărută dulce, 
Ruxandra zise: „Bine ai venit, maica 
domnului meu, împărăteasă a toată 
lumea !“ Şi se suiră în căruţă de aur 
şi porniră la Alexandru. Iar Alexandru 
tocmi toţi împăraţii şi craii şi domnii 
şi voivozii, fiecare cu steagul şi cu 
şireagul; şi aprozi înainte mergeau şi 
se întâmpinară cu împărătesele şi se 
închinară până sosi cu împăraţii şi Ale
xandru călare pe Ducipal, eu căciulă de 
samur cu pene de statocamil; şi dacă 
se apropiară, ieşiră împărătesele din 
căruţă, şi aşternură covoare şi descă- 
lecă Alexandru şi se întâmpinară pe 
covoare şi deferă mâna şi se sărutară, 
şi zise Olimpiada: „Bine te aflaiu, 
dragul meu Alexandre, împărat a toată 
lumea!“ Şi-l sărută, şi Alexandru să
rută pe mamă-sa dulce; şi purceseră 
la corturi şi deterâ în tâmpine, şi în 
suri, în trâmbiţe, în nacarade, şi în 
organe; şi atâtea sunete erau, şi ur-



lete şi râchezări de cai, şi ropoteTcât 
nu se auziâ nimic, că lua minţile 
omului, şi auzul urechilor, că aşa erau 
nacaradele, cu trei mii de piscoi, or
ganele cu şapte sute de piscoi, unele 
groase, altele subţiri, câte nici au mai 
fost pe lume, nici nu vor fi!

Şi sosiră la corturi, şi şezură la 
masă şi puse de o parte pe Olimpiada, 
şi de altă parte pe Ruxandra, şi mult 
so veseliră la acea masă. Şi a doua 
zi puse Alexandru tot voinici tineri 
şi jucară un joc ce se chiamă caruhă, ■ 
frumos şi minunat; a treia zi jucară 
alte jocuri ciudate, şi mult se veseliră 
într’acea vreme.

Şi veni atunci un popă din Ie
rusalim, şi spuse lui Alexandru că a 
murit Ieremia prorocul, şi aduse lui 
Alexandru un cort roşu fără preţ- Şi 
se scârbi Alexandru de moartea lui 
Ieremia prorocul şi zise: „Luaţi oa
sele lui Ieremia prorocul, şi le duceţi 
la Alexandria, şi le îngropaţi în ce
tate, că se va izbăvi ruga lui, că este 
mare!“ Şi aşa făcură.

Intr’acea vreme veni o muiere la 
Alexandru şi zise : „împărate, bărbatul 
mă bate şi mă suduie, şi ţie, împărate,
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este duşman“. Alexandru răspunse: 
„Nu e datoria muierii sâ părăsească 
pe bărbat, ci voiu să se înveţe minte 
altele ca tino!“ Şi-i tăie limba muierii, 
să nu-şi mai părăsască bărbatul.

Intr’acea vreme merse Dardauş 
voivodul la Alexandru şi zise: „îm
părate, trebuie să ne vedem moşiile, 
că sunt treizeci de ani de când şi-au 
lăsat oamenii moşiile lor, şi nu le-au 
mai văzut“. Alexandru răspunse: „Să 
scoată daruri scumpe!“ Şi începu a 
dărui pe toţi împăraţii şi pe toţi craii 
cu cai ară peşti, şi săbii ferecate, şi 
cu haine de mătase tot cu fir de 
aur ţesute, şi cu mărgăritar şi cu pietri 
scumpe; şi zise: „Sa meargă fiecare 
pe la împărăţiile lor“. Alexandru merse 
apoi cu mamăsa şi cu împărăteasa 
lui la Efilat să se plimbe, şi noroa
dele îi întâmpinară ca sâ-i cinstească.

Iar într’acea vreme trăia o muiere 
în Macedonia anume Miner va, şi era 
vicleană şi rea muiere, şi avea doi 
feciori la Alexandr u, pe unul îl chemă 
Yreonus, pe altul Levcadus, şi eră 
Yreonus paharnic, iar Levcadus comis 
mare. Şi era Levcadus foarte trufaş. 
Iar Minerva trimise carte la feciori, şi
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le zise: „Fii mei! ce folos aveti voi 
în ţări străine, de aţi fi şi împăraţi? 
Cinstea omului este să domnească la 
moşia lui, aşa şi voi, cereţi dela Ale
xandru să vă dea Macedonia, să fiţi 
împăraţii Macedoniei, iar dacă nu vă 
va da Macedonia, voi veniţi la mine, că 
de nu veti veni, eu mă voiu omorî; 
iar de nu vă înduraţi voi de Alexandru, 
să-i daţi din această iarbă ce vă trimit, 
că vă va da ce veti vrea voi, iar voi 
să nu beţi din această iarbă“. Şi cetiră 
cartea fraţii şi zise Yreonus: „Frate 
Levcadus! leapădă această iarbă că 
nu este bună!“ Ipr Levcadus nu vru 
să o lepede, ci merse la Alexandru şi- 
vorbi: „împărate Alexandre! să-mi 
dai Macedonia“. Alexandru răspunse: 
„O dragul meu Levcadus! Macedonia 
nu o voi da până la moartea mea; 
că vreau să mă numesc Alexandru Ma
cedón, ci-ţi voiu da Azia, Chilichia 
şi Rusia!“ Iar el nu vru să fie îm
părat acolo, şi chiar atunci vru să 
otrăvească pe împărat de mânie, şi 
nu-1 lăsă frate-sâu, ci mult ÎL certă, 
şi zise: „Fereşte-te de acest împărat 
minunat, că toată lumea vei turba şi 
noi păti-vom mai rău decât toţi, şi 

' - ' i
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apoi nici pe mama noastră nu om 
mai vedea! Fereşte-te şi leapădă iarba“. 
Dar Levcadus nu ascultă şi aşa cu
getă : de va otrăvi pe Alexandru, el 
va luă pe Ruxandra şi va fi el îm
părat; atât eră de-trufaş!

Şi iar merse la Alexandru şi zise: 
„împărate dă-mi Macedonia!“ Ale
xandru răspunse: „O dragul meu Lev
cadus ! nu-ti voi da Macedonia, ci cere 
altă împărăţie să-ţi dau“. Iar el nu 
vru, şi îndată băgă otravă în păhar; 
şi bău Alexandru, şi grăi cătră Filip: 
„O dragul meu Filipe, vraciule; eu 
băui vin dulce cu mult amar!“ Filip 
sări şi prinse a topi ierbile cu tiriac, 
şi dete lui Alexandru de bău, iar 
Yreonus auzi şi se spăimântă şi jun- 
ghiindu-se muri.

Alexandru zise: „O dragul meu 
Filipe! poţi a-mi da zile dela tine?“ 
Filip răspunse: „Oh împărate Ale
xandre! Dumnezeu poate da zile, iar 
eu nu pot să-ţi dau zile. Trei zile pot 
să-ţi dau până îţi vei tocmi împă
răţiile“.

Alexandru clătină din cap şi zise: 
„O mincinoasă şi deşartă lume, şi mă
rire putredă, cum te arăţi frumoasă
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în puţină vreme, şi curând îi pierzi pe 
toţi, cum se zice:

„Nu este bucurie pe pământ să 
nu se schimbe cu jale, şi nu este pe 
pământ mărire, ca să nu se sfarme şi 
să nu cadă“. Şi iar zise: „0 lume şi 
soare şi toate făpturile pământului, 
plângeţi astăzi pe Alexandru, că pu
ţină vreme a trăit pe pământ!“ Şi iar 
zise: „0 maica noastră, pământule, cât 
creşti oameni de frumoşi în lume şi 
apoi curând îi tragi la tine, şi-i în
ghiţi pe toţi!“ Şi iar grăi: „0 dragii 
mei viteji Macedoneni, puteţi voi oare 
să mă scoateţi dela moarte, ca să mai 
fiu cu voi?“ Aceasta auzind Macedo
nenii plângeau toţi cu amar mare şi 
grâiau: „0 mare împărate Alexandre, 
de am putea, noi toţi am da zilele 
noastre pentru tine; ci nu putem;iar 
împărăţia ta bine ai petrecut pe această 
lume, cu cinste, şi cu mai mare cinste 
te vom petrece; ci mergi, Alexandre, 
la locul tău, unde ţi-e gătit dela Dum
nezeu ! Aicia bine ai petrecut şi acolo 
bine vei petrece; şi mergi cu Dum
nezeu Alexandre“. Iar Filip vraciul 
spintecă un cal, şi băgă pe Alexandru 
înlăuntru şi zise Filip: „Tocmeşte-ţi

5*.
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împărăţiile, Alexandre, x şi-ţi împarte 
lumea, împărăţiile şi domniile.“ Şi 
chemă Alexandru pe mamă-sa Olim
piada şi pe Ruxandra împărăteasa 
şi le sărută dulce şi zise lui Pto- 
lomeu, şi lui Antioh: „Iată fraţilor, 
pe maica mea, şi împărăteasa mea, 
le dau în manile voastre, să le cin
stiţi şi să le socotiţi pe frăţia noastră, 
şi nu le uitaţi; şi Macedonia bine să 
o socotiţi; şi trupul meu să-l duceţi 
la Alexandria, şi acolo să-l îngropaţi; 
şi să ştiţi, fraţilor, că ne vom adună 
iarăş la judecată, toţi vii şi morţii, 
şi vom fi goli, stând înaintea dreptului 
judecător. Şi să ştiţi că în veacul de 
apoi Turcii vor luă Macedonia, şi voi 
veţi fi robi lor cum ne sunt ei nouă 
astăzi, până ce se va sculă popor dela 
Dunăre, românesc, sfărmând robia!“ 

Şi iar chemă pe Ruxandra, şi o 
ţinea de mână, şi grăiâ: „Oh, fată a 
lui Darie, dragul meu suflet, inima 
mea, şi lumina ochilor mei! vezi că 
veni curând necredincioasa moarte, 
şi pe noi ne despărţi de vieaţă în lume! 
Şi credinţa noastră nimeni n’a avut-o, 
iar acum ne despărţim ! Şi vei şti că 
acum mă duc în lumea cea veşnică,
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şi de acolo nu mă voi mai întoarce; 
ci tu rămâi cu Dumnezeu!“

Apoi o sărută dulce, şi chemă pe 
toţi boierii pe rând şi se iertă cu toţi 
împăraţii, şi zise: „0 dragii mei Ma
cedoneni, să ştiţi că altul ca Alexandru 
împăratul, nu veţi mai avea!“ Şi zise: 
„ Aduceţi-mi şi pe dragul meu Ducipal! “ 
Şi scoaseră din grajd pe Ducipal şi-l 
duseră la Alexandru; şi văzând calul 
pe Alexandru murind, râncheză tare 
fără de seamă şi bătu cu picioarele 
în pământşi se apropia de Alexandru, 
,şi-şi plecă capul la domnul său, şi 
curgeau lacrimile din ochii lui izvor. 
Şi-l luă Alexandru de coamă, şi-l să
rută pe cap, şi zise: „O dragul meu 
Ducipal, altul ca Alexandru nu te va 
mai încăleca!“ Iar Ducipal îşi ridică 
capul, şi privi spre domni şi văzu pe 
Levcadus, cela ce otrăvise pe Ale
xandru; şi se repezi la el şi-l lovi 
cu cornul la inimă, şi-l puse sub pi
cioarele lui şi-l călcă până îl zdrobi. 
Apoi Ducipal a pornit în lume şi de 
atunci nu se ştie ce s’a făcut.

Iar Alexandru zise: „Bea şi tu, 
frate, din pâharul pe care mi l-ai dat 
mie!“ Şi Ptolomeu îl dete cânilor;
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iar Alexandru vorbi: „Blestemat să 
fie cela ce va hrăni pe ucigător de 
domni, şi pe vânzătorul de cetate!“

Şi iar zise Alexandru: „O dragii 
mei viteji şi împăraţi, cum luarăm 
noi toată lumea! şi până la Raiu mer
serăm şi toate le văzurăm, şi le bă
turăm, şi eu acum nu putui scăpă 
de moartea năprasnică, şi voi vă ui
taţi la mine, şi nu-mi puteţi folosi 
nimica! Ci eu voi merge unde au mers 
toţi din' veac, iar voi rămâneţi cu 
Dumnezeu, dragii mei boieri! şi să ştiţi 
că ne vom vedea iară la judecata cea 
înfricoşată!“

Acestea grăi marele împărat Ale- 
lexandru şi muri în ţara Ierusalimului, 
aproape de Egipt, unde a zidit Iosif 
cel prea frumos cele şapte jitniţe ale 
lui Faraon împăratul; şi muri în luna 
lui August în a 15-a zi şi atâta plângere 
se făcu, cum n’a mai fost în lume ni- 
căirea, nici nu va fi cât va sta lumea. 
Iarmamă'Sa Olimpiada, şi împărăteasa 
Ruxandra îl plângeau cu multă jale 
şi lacrimi. Ruxandra plângea şi se 
jelea: „'O vai de mine, Alexandre, îm
păratul meu şi domnul meu, dar eu 
cu ce-ţi tusei vinovată de mă scoseşi în
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ţări străine; şi acuma mă laşi jalnică 
şi amărîlă! Pentru aceasta plângeţi 
toţi împăraţii, craii şi domnii, tineri şi 
bătrâni, munţi şi codrii, şi toate râu
rile şi izvoarăle întristaţi-vă!“ Şi iar 
zise: „0 dragul meu Alexandre, astăzi 
apuse soarele meu şi al Macedone
nilor! o amar mie Alexandre, astăzi 
se întunecă lumea toată! să plângă 
soarele şi luna, şi stelele, câmpii şi 
codrii de amarul meu. 0, dragul meu 
Alexandre, dulce împărat peste toţi 
împăraţii, lumea şi soarele meu, su
fletul meu, inima mea şi dragostea mea, 
Alexandre de acum înainte, altul nu 
va încăleca şeaua ta; nici eu de tine 
nu mă voiu despărţi!“ Şi-l sărută 
dulce de trei ori; apoi luă pumnalul 
lui Alexandru şi se junghie acolo, şi 
muri pe braţele lui, şi astfel a făcut 
ce nu a mai făcut nici o muiere în 
lume, nicăirea. Şi-i băgară pe amândoi 
într’un sicriu do aur, şi-i duseră la 
Alexandria cetate, şi făcură în mijlocul 
cetăţii un turn înalt, şi-i suiră sus, 
şi-i puseră şi-i zidiră acolo, şi acolo 
stau până astăzi.

Şi astfel se săvârşi marele îm
părat Alexandru la Alexandria cetate;
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şi rămase împărat acolo Ptolomeu şi 
fu împărat înţelept pe lume, şi Olim
piada se săvârşi la împăratul cu cinste. 
Iar Antioli împărăţia în India lui Por. 
Şi Filon împărăţia în Persia cu cinste. 
Iar Antigon împărăţia Râmul şi tot 
apusul. Şi fură patru împăraţi mari 
peste toată lumea, în zilele lor bine
cuvântaţi de Dumnezeu!

s f â r ş it .
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De vcrbă cu cetitorii noştri.
Ştiţi cu toţi, iubiţi cetitori, că cea mai mare 

bucurie o are o mamă bună atunci, când îşi 
aude copilaşul rostind pentru întâiaşdată cuvântul 
mamă. Tot aşa şi Asociaţiunea! Numai atunci va 
fi fericită, când va vedeâ, că ţăranii au priceput 
şi urmat poveţele ei. Şi iată ce vă sfătuieşte 
Asociaţiunea: «învăţaţi carte, dragi ţărani, în
văţaţi, ca să vă deşteptaţi din somnul cel de 
veacuri». Şi zicând acestea vă dă şi cărţi pentru 
învăţătură. Ascultaţi glasul de mamă al Asocia- 
ţiunii şi primiţi fiecare cărticelele ce vile dă. 
Aduceţi-vă aminte cu câtă jale îşi povestesc bă
trânii năcazurile, îndurate de multeori numai 
pentrucă n’au ştiut carte. Numai 2 cor. trimiteţi 
fiecare la adresa: «Asociaţiunea», Nagyszeben 
(Sibiiu), Strada Şaguna Nr. 6 şi veţi căpătă în 
fiecare lună câte o cărticică frumoasă, cu învă
ţături alese, iar prin Decemvrie şi un Calendar. 
Unde vă puteţi înţelege, e tare bine, să trimitem 
cărticelele dintr’un sat pe adresa unuia şi acela 
să le împartă celorlalţi, deoarece am băgat de 
seamă că, trimiţând cărticelele fiecărui deosebit, 
multe se pierd.

Aceia, care n’aţi primit vre-o broşură, să 
ne scrieţi nouă, şi dacă constatăm că plânsoarea 
e adevărată, îndată trimitem cărticelele neprimite.

Să ajungeţi Sfintele sărbători şi anul nou 
cu bine.

-=Kg>c=-

Cele 10 cărticele de pe anul 1911, împreună 
cu Calendarul pe anul 1912, se capătă la 
„Biroul Asociaţiunii“ — Sibiiu (Nagyszeben), 
strada Şaguna Nr. 6, cu preţul de 2 cor.
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